
година хи. ЦЕТИЊЕ, у сриједа, 6. јука 1912. БРОЈ 24.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
псра, ма по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Хераеговину на годину 12 пер- 
лера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претпата се прима само у го- 
аишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 пара за Цр- 
ну Гору. — за Иностранство 25 
пара.

IIИ ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но АдминистрациЈи „Гласа Цр- 
ногорца“ на Цетнње. а коме је 
наручније г. Вељку Ра.мадановн 
Ђу к. ц агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара нз 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут с.о 2 
паре, из виших слова сраз.мјерно 
више. Најмањи оглас наилаћује 
се 1 перпер. — Осим налријел- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: И. Павловић

СЛУЖБЕНИ ДИО
ми

Н И КО Л А 1
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
Уважавајући оставке, које су Нам 

поднијели:
Предсједник Нашег Министарског 

Савјета Др. Лазар Томановић;
Наш Министар Унутрашњих Дје- 

ла Марко Ђукановић;
Наш Министар Војни бригадир 

сердар Јанко Вукотић;
Наш Министар Правде и заступ- 

ник Нашег Министра Просвјете и 
Црквенијех Послова Мило Дожић;

Наш Министар Финансија и Гра- 
ђевина Филип Јерговић; и

Наш Министар Иностраних Дјела 
Душан Греговић — разрјешавамо 
их досадашње дужности и ставља- 
мо на расположење Владе,

а постављамо:
за Предсједника Нашег Минис- 

тарског Савјета, Нашег Министра 
Војног и заступника Нашег Мини- 
стра Иностраних Дјела, генерал- 
ађутанта бригадира Митра Марти- 
ковића, шефа Наше Војне Куће;

за Нашег Министра Унутрашњих 
Дјела и заступника Нашег Минис- 
тра Просвјете и Црквенијех Пос- 
лова Јована С. Пламенца, држав- 
ног савјетника;

за Нашег Министра Правде Ду- 
шана Вукотића, вршиоца дужности 
предсједиика Главне Државне Кон- 
троле; и

за Нашег Министра Финансија и 
Грађевина Д-ра Секулу Дрљевића, 
предсједника обласног суда.

Предсједник Нашег Министарског 
Савјета, Наш Министар Војни и 
заступник Нашег Министра Инос- 
траних Дјела, нека изврши овај 
указ.

Цетиње, 6. јуна 1912. г.
НИКОЛА с. р.

Предсједник Министарског Савјета,
Министар Војни и

Заступник Министра Иностр. Дјела,
Генерал-ађутант, бригадир,

Митар Б. Мартиновић е. р.

МИ

НИКОЛА I
по милости Божјој 

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Уну- 

трашњих Дјела. ријешили смо и рјеша- 
вамо:

да се Др. Војину Лазаревићу, секун- 
дарном љекару при болници „Данило 1“ 
на Цетињу, на основу члана 21. закона 
о чиновницима грађ. реда, уважи оставка, 
коју је поднио на државну службу.

Наш Министар Унутрашњих Д(ела нека 
изврши овај указ.

Цетиње, 31. маја 1912. г.
НИКОЛА с. р.

Министар Унутрашњих Дјела,
М. Ђукановић с. р.

ИСПРАВКА.
У указу о повраћању на дужност в. д. 

шефа обласне жандармерије у Бару, поруч. 
Марка Ненезића, публикованом у 20. броју 
„Гласа Н.рногорца“, од 19. маја ове го- 
дине, погрешно је оштампан датум 15. 
марта, мјесто 15. маја, као у оригиналу, 
што се овијем исиравља.

Кброју 3924. Из канцеларије Управног 
Одјељења Министарства Унутрашњих Дје- 
ла 2. јуна 1912. г. Цетиње.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворсне и дипломатске вијести

— Његово Величанство Краљ 
Господар у недјељу на 1 сат по- 
слије подне на дворском аутомо- 
билу отпутовао је са г. пуковником 
Константиновићем у Никшић, ода- 
кле се вратио јуче, у уторак, послије 
подне преко Данилова Града и 
Чева на Цетиње.

— Г. Гандеракс, француски по- 
сланик на Цетињу, пред свој по- 
лазак са Цетиња, отпутовао је у 
унутрашњост, да се упозна са на- 
шом земљом.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
Кунетицка посланик. У Младој Боле- 

слави, у Чешкој, изабрана је за посланика 
у чешком сабору списатељка Кунетицка. 
То је прва жена, која је посланик у Аус- 
трији. Госпођа Вик-Кунетицка је 49 година 
стара. Она јекђи трговца Јосифа Новот- 
ниа из Пардубица, те је већ у својој 
петнаестој години литерално ДЈеловала. 
Године 1881. сгупила )е на позорницу 
чешког народног иозоришта у Прагу, 
те постигла велике успјехе. Послије се 
удала за чиновника фабрике шећера Ви- 
ка и посветила се сасвим литератури. 
Пише новеле и романе, те је сурадница 
више белетристичних листова. Младочеш- 
ка странка ју је поставила на чело женске 
страначке организације.

Нови Сад. У српској путничкој библи- 
отеци изашла је књижица „Нови Сад“ у 
којој је кратко описаи Нови Сад, а наро- 
чито су српске ствари истакнуте. Књи- 
жица је лијепа информација о Новоме 
Саду, те ће свакоме, који се за српске 
ствари интересује; добро доћи. Цијена 
јој је 30 потура, а може се набавити од 
књижаре учитељског акционерског друш- 
тва „Натошевић" у Новоме Саду.

Велики српски кувар. Већ је дат у 
ш гампу и у велико се штампа „Велики срп- 
ски кувар“ од Зорке Бабић рођ. Митровић, 
те ће бити готов концем августа, а изни- 
јеће преко 30 штамнаних табака на финој 
сатинираној хартији и новезан у модеран 
повез од енглеског илатна са 2500 реце- 
пата. У њему ће бити и србијанска и 
босанска кухиња, а стајаће само 5 Кза- 
једно с увезом. Преплатити се може за 
сад код писца у Мостару или у књижари 
Трифка Дудића у Мостару.

Полна хигијена. Д-р Драг. Т. Влади- 
сављевић издао је кратка лоуке о полној 
хигијени, намијењене младим људима и 
њиховим оцевима. Цијена је књизи 0 70 
пара а може се добиги у’свима биоград- 
ским књижарама.

ј- Пенчо Славејков. Бугарска је изгу- 
била једног од својих великих пјесника: 
умро је у Италији, у околини Ладо ди 
Комо, њен велики пјесник Пенчо Славеј- 
ков, човјек који је имао тако много нри- 
јатеља и симпатија и међу иама Србима. 
Славејковје рођен у Трнову 1866. г. Ниже 
образовање добио је у .своме родноме 
мјесту, а више у Њемачкој. Био је профе- 
сор софиске гимназије, загим управник Н. 
Музеја, управник Н. Позоришта и управ- 
ник Н. Библиотеке. Као што се види, Сла- 
вејков је стајао на челу свих највећих бу- 
гарских културних установа и тако много 
допринио наиретку младе бугарске културе 
и умјетности. Као пјесник и књижевник 
Славејков је био обилањ Најбоље су му 
творевине „На острву блажених", „Мо- 
мине Сузе“, „Епске пјесме“, „Сан за сре- 
ћу“ и т. д. Затим је нисао многе чланке, 
пјесме, студије, разбацане ио народним 
листовима и часописима. Неке од њего- 
вих пјесама преведене су и на српски. 
Пошто се тежи јединству сриско-бугар- 
ске књижевности, умјетности и културе, 
пошто је Славејков био ватрен поборник 
и неуморан раденик на том јединству, — 
пошто су и данас наше књижевности. 
културе и умјетности двије гране истог 
стабла, — то је смрг Славејкова велики

губитак не само за Бугаре већ и за Србе. 
Слава Пенчу Славејкову!

Стриндберговмузеј. Пријатељи пјесни- 
ка Августа Стриндберга образовали су у 
Штокхолму једно удружење, које је себи 
ставило у задатак, да иодигне Стриндбе- 
ргов музеј. Мјесто, гдје ће музеј бити ио- 
дигнут, зове се „Плаве куле“. У томе кра- 
ју Стриндберг је најрадије живио и зато је 
то мјесто и изабрано.

Њемачки престолонасљедник књи- 
жевник. Фридрих Виљем, њемачки пре- 
столонасљедник, који највећи дио вре- 
мена проводи у свом иуку на редОвним 
обукама у Данцигу, израдио је једно дје- 
ло и једна издавачка књижара у Штут- 
гарту објавила је ових дана, да ће у 
најкраћем времену дјело биги оштампано. 
Књига њемачког ирестолонашљедника 
носи наслов: „Из мога ловачког днев- 
ника, од Фридриха Виљема, престоло- 
насљедника њемачке царевине и пруске 
краљевине". Познато је, да је њемачки 
престолонасљедник још прије неколико 
година иутовао у Индију са престолона- 
сл>едниковицом и да је том приликом 
имао више занимљивих доживљаја. Тај 
свој иут он је описао у овој књизи. На 
књизи је радила и жена ирестолонасљед- 
никова, нарочито у фотографијама. То 
је њена омиљена забава.

Толстојеви насљедници. Стога, што 
нестриљење, којим публика очекује из- 
давање манускрипата Лава Толстоја, а 
који се налазе у московском историском 
музеуму, сваким даном бива веће, на се 
чак чују и протестни гласови, то „Ријеч“ 
са поуздане стране доноси ову вијест: 
„Када је грофица Александра Толстој 
тражила од директора музеума, кнеза 
Чербатова, да јој изда манускиите, до- 
била је одговор, да Чербатов на то нема 
права, док се не ријеши, да ли ману- 
скрипти припадају њој или њеној матери, 
грофици Софији Андрејевној. И Чербатов 
претпостављени министар иросвјете Касо, 
коме се сад грофица била обратила, из 
јави то исто, те грофица једном молбом 
затражи одлуку самога цара. Шеф од|е- 
љења за молбе, барон Будберг, предао 
јој је овај одговор : „У случају, да између 
грофице Александре и њене матере не 
дође до иовољног споразума, или, ако 
се грофица Александрз буде прогивила 
томе, да се овај спор преда једној коми- 
сији, то ово питање, коме рукописи ири- 
падају, може само законским путем и го 
редовним судом да се ријеши". Грофица 
Александра сад изјави, да пристаје на ову 
комисију, али се њена мати устеже да да 
пристанак, ма да је и она раније предла- 
гала комисију. Како би судски спор изме- 
ђу жене и кћери Лава Толстоја, око ње- 
гових рукописа, изазвао јаван скандал, то 
грофица Александра држи да је морално 
обавезна, да спријечи овај процес. Овај 
процес не би ни за грофицу Софију био 
пробитачан, јер би тада изашло на јав- 
ност, шта је то Лаву Толстоју дало иово- 
да, да своје манускринте остави својој 
кћери, а не жени. Треба се само надати, 
да ће и грофица Софија сад пристати на 
комисију.

ЈБекарски конгрес. Тек је неколико 
дана прошло како )е закључен интерна- 
ционални конгрес за туберкулозу, који је 
преко два мјесеца радио у Риму. На томе 
је конгресу рјешавано о многим, по људ- 
ски род, врло важним нитањима. Тако је 
рјешавано о „Туберкулози као насљедној 
болести", о „преносу туберкулозе иреко 
животиња", и још многим другим пита- 
њима. Донијете су многе важне резолу- 
ције, које су учиниле нагле промјене у 
садашњој медицинској пракси. Сад ;е већ 
сазван први „Интернационални конгрес 
за упоредну латологију"; он ће се одр- 
жати у Паризу од 17. до 23. октобра ове 
године. Конгрес сазива „Друштво за упо 
редну патологију“, а на њему се неће 
рјешавати само о болестима, које су за- 
једничке код људског и код животињског 
царства, већ и о односима и везама из- 
међу болести разних врста, као и о везама 
између биљних и животињских болести. 
На овоме конгресу ће бити застуиљене 
све народности и све државе, а одлуке 
донијете на њему важића за све.

Русовљева прослава. Од 25. до 26. 
јуна о. г. ирославића се на свечан начин 
200. рођендан великога философа Жан 
Жак Русо-а. Програм за ову свечаност 
није још сасвим утврђен. Главна тачка

програма јесте откривање споменика у 
Пантеону, у вези са преносом иосмртних 
остатака Русовљевих из Крипта у Хорску 
дворану Пантеона. Сиоменик је радио 
Албер Вартоломе. Светковина ће имати 
званичан карактер, т. ј. биће у присуству 
иредсједника Фрацуске Реиублике, владе 
и заступника свих државних надлештава. 
Републиканска влада је ових дана позвала 
иосредством Швајцарске Савезне Владе, 
кантон Женеву, да пошље свога изасла-

ТЕЛЕГРАМИ

Цариград, 2. јуна. — Усљед бо- 
јазни нападаја на утврђења сјевер- 
но од Галипоља, послано је тамо 
30.000 војника; двије батерије упу- 
ћене су у Смирну.

Солун, 2. јуна. — Да би избје- 
гли протјеривање; 30 Италијанаца 
пријешло је у отоманско поданство.

Москва, 2. јуна. — Цар је с по- 
родицом отпутовао у Царско Село.

Беч, 3. јуна. — У парламенту 
усвојен је пројект о војничким ре- 
формама.

Солун, 3. јуна. — Влада се ста- 
ра да убиједи Арбанасе у околини 
Пеђи о њеној доброј вољи за из- 
вршење рефорама. Нећском муте- 
сарифу дана је наредба да што 
прије настави поправку џамија, по- 
дизање школа и жандармеријских 
постаја.

Рим, 4. јуна. — „Стефани" јавља 
да се експедициони корпус под ко- 
мандом ђенерала Каиепана, а ира- 
ћен бродовима дивизије адмирала 
Бореа Рици појавио ноћас пред 
Мисратом. У зору се ђенерал Фара 
са батаљоном мрнара и осталим 
трупама искрцао, дочим је артиље- 
риЈа с брода „Краљ Умберто“ на- 
тјерала у бјегство Арапе, који су 
хтјели да спријече искрцавање.

Цариград. 4. јуна. — Министар- 
ство војно публикује односно боја 
код Лебде сљедеће податке: Тур- 
ко-Арапи у двије колоне напали су 
јака италијанска утврђења и посли- 
је жестоког боја од 7 сати отеше 
једну заставу, велики број хране и 
муниције, уништивши два топа. Дру- 
га колона допрла је до саме оба- 
ле и напала на логор италијански, 
побивши много италијанских вој- 
ника, од којих је остатак утекао у 
утврђења. Трупе италијанске из 
Хомса седам су пута биле сузби- 
јене. Пошто су италијанска утвр- 
ђења у Хомсу и Маркабу бранили 
топови с бродова, то су се Турко- 
Арапи повукли, запаливши депози- 
те хране и муниције. Губитци ита- 
лијански 17 официра и више од 
1000 војника; губитци турски сто- 
тину погинулих, од којих је један 
поручник, и око двјеста рањених.

Берлин, 5. јуна. — Цар Виљем 
и цар Никола састаће се првих дана 
јула у финландским водама. Састан- 
ку ће присуствовати Бетман Холвег.

Цариград, 5. јуна. — Италијан- 
ски аероплан, који је безуспјешно 
бацао бомбе на турски логор код 
Дерне, погођен турским топом, пао 
је у равницу код Дерне.

Атина, 6. јуна. — Представници 
12 острва заузетих од Италијана 
одржали су конгрес у Потмосу, тра- 
жећи да се прогласи сједињење тих 
острва са Грчком, а у случају не- 
могућности тога, да се тим остр- 
вима дадне потпуна аутономија.

У



ОБЈАВА
На дан 26. јула т. г. у 10 часова прије 

подне, Административно Одјељење Ми- 
нистарства Ф.шансија и Грађевина, одр- 
жаће оферталну лицитацију за набавку 
канцеларијског материјала за сва држ. 
надлештва и школе у земљи.

Ко би се желио примити, да потреб- 
ну количину канцеларијског материјала 
лиферује, нека се за ближа извјешћа и 
услове обрати сваког радног дана у кан- 
целаријским часовима поменутом одјеље- 
њу, гдје се могу видјети и гдје ће се прима- 
ти модели свију врста писаћег материјала.

Уговор ће се закључити на три годи- 
не, од 26. септ. 1912. до 26. септ. 1915. 
год. по старом календару.

Понуде у затвореним кувертама зајед- 
но с иредложеним мострама имају се 
поднијети Административном Одјељењу, 
које ће се комисијски отворити на дан 
лицитације 26. јула о. год.

Подузимач има положити у Благајни 
Краљ. Министар. Финансија и Грађевина 
као кауцију у готову новцу или папиру 
од вриједности 6.000 перпера, а плаћање 
такса као год и оне прописане таксе 
према члану 147. закона о таксама пада- 
ју на терет подузимача.

Ни једна се оферта на дан лицитације 
неће узети у обзир, која не буде снабдје- 
вена увЈерењем надлежне власги односно 
довољне кауције, и која не буде снабдје- 
вена прописаном таксом.

Министарство Финансија и Грађевина 
задржаје себи право, да лиферовање 
канцеларијског материјала не уступи ни- 
коме, на заказани дан лицитације ако 
понуђене цијене не би биле повољне.

Број 5097. Из канцеларије Админисгра- 
тивног Одјељења Министарства Финан- 
сија и Грађевина. 27. априла 1912. го- 
дине. Цетиње. 7,10

СТЈЕЧАЈ
На основу ријешења г. Министра Уну- 

трашњих Дјела, од 24. маја 1912 год„ број 
4037., овим се отвара стјечај за право др- 
жања јавних апотека у Бару и Колашину.

Молитељи нека приношљу своје молбе 
Санитетском Одјељењу, најдаље до 1. јула 
1912 год., по старом календару.

Молитељи морају познавати потпуно 
сриски језик, морају поднијети пуноважну 
диплому магистра фармације, коју су до- 
били на једном од признатних европских 
универзитега, и у исто вријеме освједо- 
чити, да су били приљежни у практици 
апотекарској, да су доброг владања и да 
имају нотребан новац за отварање апо- 
теке.

Број 1230. Из канцеларије Санитетског 
Одјељења Кр. Министарства Унутрашњих 
Дјела, 26. маја 1912 године, Цетиње.

3,3

Службени огласи
ОГЈ1АС

У извршењу пресуде Кр. Великог Суда на Це- 
тињу, од 24. априла 1912 г„ број 167—IV— 
1912—90. Износи се на јавну продају доље опн- 
сапа непокретност Нетра и Љубице Шћеповића, аа 
измир дуга, која је процијењена перпера 220. 
Продаја ће се извршити у канцеларији подпнсатог 
суда. За продају се одређују три рока: 28. јуна,
28. јула, 28. августа 1912 г.

На првом року пепокретност неће се уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће и 
ниже, али не испод 2/з процијењене вредности, а 
на трећем року непокретност ће се уступити пону- 
диоцу највпше цијене. —

Сваки лицитант дужан је положнтн јемство 10% 
од процијењене вриједности.

Нозивају се сви они, који на непокретност нмају 
какво реално право, као и они, који имају право 
ирече купње, да се пријаве суду нрије почетка прве 
продаје.

Опис непокретности:
% % ливаде на Ћећо; граничи од истока и 

сјевера имањем Милана Милинкова, од југа и запада 
општинским путем. --

Врој 615. 210 —1911.
Ровца, 28. маја 1912.

Капетански Суд, 
врш. дуж. капетана,

Р. 160, бр. 493, 1,1 пор. Иван ВуЈатовић.

ОГЛАС
Јавна продаја непокретносги Пеја М. Вулајнћа из 

Грахова, изршиће се 25. септембра ов год.
Виђи оглас у 12. броју »Гласа Црногорца" 1912 г.
Врој 143. 101 — 1912.
Грахово, 26. маја 1912. год.

— Краљ. Капетански Суд, —
Р. 40, бр. 500, 1,1 кап. 11. Ковачевић. 

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности Пеја М. Булајића из 

Грахова, извршиће се 20. септембра ов год.
Виђиогласу 11. броју < Гласа Црногорца * 1912 г.
Врој 812. 601 — 1911.
Грахово, 21. маја 1912 год.

— Краљ. Капетански Суд, —
Р. 40, бр. 501, 1,1 каи. II. Ковачевић.

СУДСКИ позив
Петар Б. Перутић из Ускока, родом из Горње 

Мораче, починио је дјело из §§ 221-а, 223-а и 
252. Кривичног Законика, послије чега је одмах по- 
бјегао у Америку, те се, а на основу § 294. Кри 
вичног Судског поступка, овим и позива Нерутић, 
да најдаље до 25. септембра ове године у 8 сати 
пред подне престане овом суду, радп одржања јавног 
претреса по кривици истог.

Ако, пак, позвани не предстане до одређеног дана, 
суд ће поступити према наређењу § 298. кривич- 
ног поступка и пресуду без његовог присуства 
изрећи. —

Број 350. V—1911—59.
Шавник, 28. маја 1912 године.

— Краљ. Обласни Суд, —
предсједник,

Р. 107, бр. 490, 1,1 Саво Ст. РадуЈовић.

ОГЛАС
Износи се на јавну продају доље описана непо- 

кретност Плане Јанкове Николић из Плане, којаје 
процијењена перн. 267. Продаја ће се извршити 
у кавцеларији потписатог суда. За продају се одре- 
ђују три рока: 30., 31. јула и 29. повем. 1912 год. 
од 8 до 12 сати прије и од 2 до 5 послије подне. 
На нрвом року непокретности се неће продати испод 
процијењене врнједности, на другом хоће, алп пе 
испод 2/з процјене, на грећем року уступиће се 
понудиоцу највише цнјене. Сваки Јицнтант дужан 
је положити јемство 10% процијењене вриједности. 
Позивају се сви они, којн имају на непокретност 
какво реално нраво и сви, који имају право прече 
купње, да се пријаве суду прије почетка нрве про- 
даје.

Опис непокретности:
Орачице од рала % г/\а ’/32 у једном комаду 

звано мјесто «Балоровина»; граничи: одистока Крсто 
Јанков, запада својина дужникова, сјевера Ристан 
Јанков, југа Иериша Ђуров, са правом послужја, 
које је иста до данас имала.

Врој 610. 180—1912.
У Спужу, 30. маја 1912 год.

— Краљ. Капетански Суд, —
у осуство кап., гл. кмет,

Р. 173, бр. 494, 1,1 офиц. Лука Вујовић.

ОГЛАС
У извршењу пресуде Краљ. Обл. Суда у Никшићу, 

од 1. децембра 1911., број 4768—IV—1911
1704., износи се па јавну продају доље описата 
непокретност Сава Зр. Вукотпћа из Броћанца; про- 
цијењена перп. 915. За продају одређују се три 
рока; 1. јула, 1. августа и 1. децембра т. г.

Продаја ће се извршит у канцеларијн Кап. суда 
на Трубјелу, од 8 сати из јутра до 5 сати послије 
подне.

На првом року непокретност неће се уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће, 
али пе испод %, на трећем уступиће се понуди- 
оцу највише цијене.

Лнцитанти су дужни појожити јемство 10% 
према процијењеној вриједностп.

Позивају се сви они, који имају на непокретност 
какво реално право, као и опи, који имају право 
прече купње, да се пријаве овом суду прије прве 
продаје.

Опис непокретности:
1 ’/4 рала оранице са окрајком за пасиште и 2 

листобера горе све у једном комаду у <Ковча-до»; 
граничи: од истока до Сава Вукотића ковином испод 
куће па браздом од дола до на међу више дола са 
међе право у лпиовине па право у пут који води 
у Вудош до мртња Савића Валетпћа, од сјевера 
Плане Вукове, Видака Зрнова и Горчина Ивова, од 
запада Видака Зрнова, одјугаИлије Видакова, Ви- 
дака Зрнова н Ђока Савићева.

Врој 424. 1912—389 — 1911.
Трубјела, 31. маја 1912 год.

Краљ. Капетански Суд,
Р. 223, бр. 495, 1,1 кап. Р. Валетић.

ОГЛАС
На основу извршне клаузуле Краљ. Обл. Суда у 

Никшићу, од 7. марта 1912., број 1303—IV— 
1912—409.

Износи се на јавну продају доље описата непо- 
кретност Милића Јелића из Озрннића; процијењена 
перпера 2960.

Продаја ће се изврпшти у канцеларији подпи- 
сатог суда, за продају су одређена трп рока: 1. јула, 
1. августа и 1. децембра ов. г. од 8 прије до 5 сати 
послије подне.

На првом року непокретност се неће уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће и 
нпже, али не испод % процијењене вриједности, 
а на трећем року уступнће се понудиоцу највише 
цијене.

Лицитанти су дужни положити јемство 10% од 
нроцијењене вриједности.

Позивају се сви они, који на непокретности имају 
какво реално право, као и они, који имају право 
прече купње, да се овом суду пријаве нрије по- 
четка прве продаје.

Опис непокретности;
1) % рала под кућу; граничи: од истока и за- 

пада пут, сјевера Митар, а југа ШороЈелићи; про- 
цијењено перп. 300.

2) Рала 1%; граничи: од истока и запада пут, 
сјевера Митар Јелић, југа Ђоко Павић зв. мј. под 
<Дрпнну»; процијењено перп. 300.

3) <Варица Гледова* % '/» од косе; граничи: од 
истока Никола Јелић, запада Вршанска, сјевера Ми- 
тар, а југа Марко Јелићи; проц. перп. 450;

4) % од косе ливаде зв. <Вара Пиводића>; гра- 
ничи: од нстока Шоро Јелић, запада (теван Вешов, 
сјевера Мијат Реџин, југа поток, процијењено пер- 
иера 900;

5) % од косе зв. <Орнице»; граничи: од истока 
Митра Јелића, запада и југа Шоро Јелић, сјевера 
Влажо Павнћ; процијењено перп. 450.

6) % рала зв. »Корито Танића>; граничи: од 
истока Шоро Јелић, запада Мптар Јелић, сјевера 
Каро Иавнћ, југа Драго Марков; процијењено нер- 
пера 300.

7) 1% рала зв. <Главнчице»; граничи: од истока 
и запада пут, сјевера Новица Симеунов, југа Ђуро 
Милутинов; процијењено перп. 60.

8) Један комад горе зв. <Турчннова 1реда»; гра- 
ничи: од истока Јанко Неров, запада Влажо Павић, 
сјовера Ђуро Милутинов, југа Ннкола Јелић. Други 
комад зв. <Трнова Долина»; граничн: од истока Каро 
Павић, запада Раде Ђукић, сјевера Шоро, а југа 
Митар Јелићи; процијењено перп. 200.

К Вроју 346. 174—1912.
Озринићи, 28. маја 1912.

— Краљ. Капетански Суд, —
Р. 358, бр, 485, 1,1 кап. Б. Ћетковић. 

ОГЛАС
На основу пресуде Краљ. Обласпог Суда у Ник- 

шићу, од 28. фебруара 1912 г„ број 208—IV— 
911 — 1790. — Износи се на јавну продају 

доље описата непокретност Сима Иерова Марића 
из Шипачна; која је процијењепа перпера 2750.

Продаја ће се извршнтн у кнцеларијп подписатог 
суда. За продају су одређена три рока: 1. јула, 
1. августа н 1. децембра ов. године, од 8 сати 
прије до 5 послије подне.

На првом року непокретност се неће уступити 
пспод процијењене вриједности, на другом хоће и 
ниже, али не испод 2/3 процијењене вриједности, а 
на трећем року уступиће се понудиоцу највигае цн- 
јене. Лицитанти су дужни положити јемство 10% 
од процијењене вриједностп.

Иозивају се сви они, који на непокретност имају 
какво реално право, као и они, којн имају право 
прече купње, да се овом суду пријаве прије по- 
четка прве продаје.

Опис непокретности:
1- во. У Шипачно код старог гробља један комад 

земље оранице; са границама: од истока земља Кр- 
ста Ћ. Бошковића, запада племенски пут, сјевера 
исти пут, а од југа Лука Марић; процијењен пер- 
пера 800.

2- го. У Шипачно више Сурдупа два дијела горе; 
са границама: од истока гора Вошка Миннћа, запада 
Сурдуп, сјевера Пуја Маркова, а од југа Петра Му- 
шова; процијењени су перпера 450.

3- ће У Раздоље зв. <Репишта» у једном комаду 
земље, сјенокоса н два дијела горе; са границама: 
од истока Јанка Дурутовића, запада Тома Божовића, 
сјевера Јанка Миркова, а од југа Глига Вожовића; 
процијењено перпера 1500.

К Вроју 352. 85—1912.
Озринићи, 28. маја 1912.

Краљ. Капетански Суд,
Р. 244, бр. 484, 1,1 кап. Б. Ћетконић.

ОГЛАС
Износи се на јавну продају доље описана непо- 

кретност пок. Сала Већирова из Зогања; проције- 
њена перп. 767.

Продаја ће се извршити у канцеларији овога 
суда 3. јула, 3. августа и 3. новембра 1912 год.

На првом року имање се неће продати испод 
процијењене вриједности, а на другом хоће и нпже, 
али не пспод % процијењене вриједности, на тре- 
ћем року уступиће се понудиоцу највише цијене.

Позивају се сви они. који на непокретност имају 
какво реално право, као и опп, који имају право 
прече купње, да се пријаве суду прије прве продаје.

Оппс непокретности:
20 рала земље, која се налази више Зогањског 

Влата у једном комаду; које граничи: са истока 
Вакуфским имањем, са запада имањем Фона Аде- 
мова, са сјевера имањем .Ђаопа Цанова, са југа има- 
њем Н. Татара.

Број 246. 146—1912.
Капетански Суд,

Р. 135, бр. 486, 1,1 М. Ивовић.

Трговачки оглас
У извршењу наређења Трговачког За- 

кона § 5. и 6., моју досадању радњу во- 
ђену под фирмом: Косто МиљаниН и Јован 
Перовић у будуће водићу на моје име.

Велимље, 1. јуна 1912.
Р. 34, бр. 482, 1,1 Косто Миљанић.

ОГЛАС. — На основу § 5. Трговачког Закона 
објављујем, да сам отворио трговачку манифа- 
турску радњу у Мирковој вароши, Подгорица, — 
под мојом фирмом.

Са велештовањем,
Р. 31, бр. 499, 1,1 Мурат Браћа Алибалић.

Приватни огласи

НАРОДНОЈ ШТЕДИОНИЦИ НА ЦИИЊУ
потребан је један чиновник, који би 

могао самостално водити цијело кн.иго- 
водство.

Понуде са односним документима ц 
условима треба послати на горњу адресу 
Р. 27, бр. 416, 5,5 УПРАВд

ПРЛ /I Д 1РМ из сл°бодне руке дио мог има 11ГЏ ДМЈС.’Т1 ња. „ЈаСенови Трн“,„Глибавац* 
„Коложуњ" и гору у Подинама, а налази се у Пи 
перима, као и виноград с ливадом у Дољанима.

Ко жели горње имање купити нека се пријави 
г. Перу Поповићу, управнику царинарнице у Под 
горици.

Овим дајем на знање свим оним, који се желе 
користити правом прече купње. Рок посљедње 
пријаве одређујем 15. јула о. г.
Р. 65, бр. 480, 2,3 Перко Марковић.

Моју бријачку радњу ЖД*
ћа на Балшића пазару, о чему извјешта- 
вам моје муштерије.

Цетиње. Ђоко Т. Велимировић. 
Р. 20, бр. 458, 3,3

ОбуЋарску радњу спрам куће Василије Мар- 
ковића, снадбјевену најбољим материјалом под 
гаранцијом. Израђујем чизме од најљепшег бокса 
од 35 до 40 перпера.

Подгорица.
Р.29 бр.322 9—10 Стеван Перовић.

ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег непрежал>еног 

сина, односно синовца, брата и ђевера

| РДДОВАНА В. 1ЛВДН0ВИЋА
који 17. ов. мј„ у 14. год. свога живота 
мученички исиусти своју душу у валовима 
ријеке Сушице и за навијек затвори његову 
кућу а родбину у црно обави.

Под притиском неодољиве туге, немо- 
жемо проиустити да овијем иутем не изја- 
вимо доживотну благодарност: комшија- 
ма, браћи, кумовима и пријатељима, који на 
глас смрти иокојникове похиташе и покој- 
ника до вјечне куће испратише и ио оби- 
чају ожалише.

Незаборавна хвала нашијем сусједима, 
који нам покоЈНика помогоше извадити из 
воде.

Нека је понаособ хвала: Плањанима, 
Главичанима, Сучанима, Билећанима, Се- 
лимовцима; браћи: Мустеровићима, Бјело- 
павлићкијем општинарима, Косићанима, 
Јастребцима, Груђанима и Беговштацнма, 
који у великом броју дођоше и спровод 
увеличаше.

Хвала нашем пријатељу Гојку Милова- 
нову са Марковљанима, Нешу Ђуровићу 
покојниковом ујаку са Велећанима, Мило- 
вану ИЈћепановићу и Тијодору и Миловану 
Ковачевићу.

Нека је хвала нашем официру, ппор. 
Раду Ђуровићу на писменом саучешћу, 
учитељу Савељићу са ђацима.

Крсгу Калезићу ученику IV раз., који 
се са покојником дирљиво опрости у име 
његових другова.

Хвала Петру Вуковићу пароху, који је 
над покојником опијело извршијо.

Доживотна хвала свима и свакоме, који 
узеше учешће у нашој жалости.

Плана, 25. маја 1912 г.
Ожалошћена породица: огацВасо; мај- 

ка Плане; стриц Периша; браћа: Спасоје 
и Илија; сестре: Савица, Петрана, Јо- 
вана и Плана; снахе: Стане и Стака, 
Р. 223, бр. 492, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег никад непрежал.еног 

мужа, оца и брата

барјактара

Ј* Мишура Делибашиђа
који се посље тродневног боловања пресели у 
вјечност 18. маја ове године у 62. години свога 
живота. Сматрамо за особиту дужност изјавити 
благодарност свима који нам лично изјавише са- 
учешће у превеликој жалости. Особито смо за- 
хвални господи : команданту бригаде Вучинићу, 
Тиодору Божовићу, Миру Божовићу и Радулу 
Ђуровићу — поручницима на телеграфском са- 
учешћу. Хвала поручику Машану Ђурановићу, 
који се с покојником дирљивим говором опрости: 
доктору Радуловићу који се трудио да покој- 
нику болове олакша, команданту баталиона Пу- 
левићу, чијом је наредбом покојнику дата при 
спроводу војничка почаст. Свештенику Ј1уки Ра- 
довићу, који над покојником изврши опијело, 
учитељу Ђорђији Јововићу који ђацима основне 
школе спровод увелича. Још једном хвала свима 
који нам ма којим путем саучешће изјавише.

Спуж, 23. маја 1912.
Ожалошћени: супруга Шајка; синови: Радоје, 

Вукота, Ђорђије; кћери: Милица, Велика, 
Видосава, Стана. Милена, Милосава, Радуша; 
браћа: Божо и Лука; сестре; Ђена и Петрана 
Делибашићи. Р. 155, бр. 489.1,1

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије



ГОДИНА ХИ. ЦЕТИЊЕ, у понедјељник, 11. јуна 1912. БРОЈ 25.
Ц И Ј Е Н А:

За ИрнУ Г°РУ на годину 8 пер- 
пера. на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
ХердсГОВ1,нУ на ГОДИНУ 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 1° франака у злату.
»Прстпата се пРима само у го- 

дццјњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједнни број 20 пара за Цр- 
иу ГорУ. — аа Иностранство 25
пара. __________________

ГЛА<1
Власник: Државна Штампарија

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

СЛУЖБЕНИ ДИО

И з л а з и с уботом

ми
Н И К О Л А I.

по милости Божјој 
КРАЈБ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ

Проглашујемо и објављујемо свима и свакоме, да је Народна 
Скупштина ријешила и да смо Ми потврдиди и потврђујемо:

ЗАКОН
КОВАЊУ НОВЦА

Члан 1.
Овлашћује се Министар Финансија, да може исковати и пустити 

у течај:
а) Златног новца:

300 комада по 
60.000
77.000 „

100 перпера = 30.000 — 
1.200.000'— 

770.000'—

перпера
20 „ 
10 „

—

Свега 2.000.000'—
б) Сребрног ,новца:

40.000 комада по 5 перпера = 200.000'— периера
50.000 2 „ = 100.000'—

500.000 1 = 500.000'— »
Свега 800.000'-

в) Никленог новца-.
200.000 комада по 20 пара = 40.000'- перпера
200.000 10 „ = 20.000'—

Свега 60.000 —
г) Бронзаног новца-.

500.000 комада по 2 паре = 10.000'— перпера
100.000 1 „ = 1.000'—

Свега 11.000.-

Члан 2.
Ковање сребрника извршиће се тако, да ће се 500.000 перпера 

сребрног новца, искованог и пуштеног у течај на основу Највишег 
указа од 4. маја 1909. г. и то:

30.000 комада по 5 перпера = 150.000’— перпера
350.000 „ „1 „ = 350.000-—

повући из течаја на начин који буде одредио Министар Финансија и 
прековати у сребрнике исте вриједности, а остатак од 300.000'— пер-
пера исковаће се наново

10.000 комада до 5
50.000 „ „ 2

150.000 „ „ 1

у овој сразмјери: 
перпера = 50.000'— перпера

„ = 100.000'—
„ = 150.000,—

Члан 3.
Нови новци биће исковани у свему по одредбама Закона о 

државном новцу.
Члан 4.

Сви издаци око извршења овога закона извршиће се привремено 
из државне готовине, а чист приход од искованог новца унијеће се 
у државну касу као ванредни држани приход.

Члан 5.
Овај закон ступа на снагу кад га Краљ Господар потпише.
Препоручујемо свима Нашим Министрима, да овај закон обна- 

родују и о извршењу се његову старају, властима заповиједамо, да 
по њему поступају, а свима и свакоме да му се покоравају.

МИ

Н ИКОЛА I
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
Нашли смо се побуђени дати и — с 

позивом на чл. 11. Земаљског Устава — 
дајемо:

Титулу почасног генерала Наше во ке 
пуковнику Александру Константинокићу 
с правом ношења униформе бригадир- 
ског чина.

Наш Министар Војни, Предсједник На- 
шег Министарског Савјета и заступник 
Министра Иностраних Дјела, нека изврши 
овај указ.

Цетиње, 8. јуна 1912. год.

НИКОЛА с. р.
Министар Војни,

Предсједник Министарског Савјета и 
Заступник Министра Иностр. Дјела,

Генерал-ађутант, бригадир,

Митар Мартиновић с. р.

МИ

Н И К О Л А I
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР Ц.РНЕ ГОРЕ
На приједлог Предсједника Нашег Ми- 

нистарског Савјета, Нашег Министра Вој- 
ног и заступника Нашег Министра Ино- 
страних Д|ела, постављамо:

за предсједника Државног Сав;ета, са 
годишњом платом од 6000 пернера, Марка 
Ђукановића, министра на распеложењу.

Предсједник Нашег Министарског Са- 
вјета, Наш Министар Војни и застугшик 
Нашег Министра Иностраних ДЈела, нека 
изврши овај указ.

Цетиње, 11. јуна 1912. год.

НИКОЛА с. р.
Предсједник Министарског Савјета,

Министар Војни и
Застунник Министра Иностр. Дјела, 

Генерал-ађутант, бригадир,

Митар Мартиновић с. р.

МИ

Н И К О Л А I
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Предсједника Нашег Ми- 

нистарског Савјета. Нашег Министра Вој- 
ног и заступника Нашег Министра Ино- 
страних Дјела, постављамо:

за предсједника Главне Државне Кон- 
троле, са годишњом платом од 5000 
перпера, Филипа Јерговића, министра на 
расположењу.

ПредНедник Нашег Министарског Са- 
вјета, Наш Министар Војни и заступник 
Нашег Министра Иностраних Дјела, нека 
изврши овај указ.

Цетиње, 9. јуна 1912. год.

НИКОЛА с. р.
Предсједник Министарског Савјета,

Министар Војни и
Заступник Министра Иностр. Дјела, 

Генерал-ађутант, бригадир,
Митар Мартинввић с. р.

Цетиње, 23. децембра 1911. г.

Видно и ставио државни печат: 
Чувар државног печата, 

Министар Правде и 
Заступник Министра Просвјете и 

Црквенијех Послова,

Мило Дожић с. р.

НИКОЛА с. р.

Предсједник Министарског Савјета, 
Д-р Л. Томановиђ с. р.

Министар Унутрашњих Дјела, 
М. Ђунановић с. р. 
Министар Војни,

Брпгадир, сердар Ј. Вукотић с. р.
Министар Правде и

Заступник Министра Просвјете и 
Црквенијех Послова,

Мило Дожић с. р.
Министар Финансија и Грађевина, 

Ф. ЈерговиБ с. р.
Министар Иностраних Дјела,

Д. Греговић с р.

ми

Н ИКОЛ А 1
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Предсједника Нашег Ми- 

нистарског Савјета, Нашег Министра Вој- 
ног и заступника Нашег Министра Ино- 
страних Дјела, постављамо:

за маршала Двора Његовог Величанства 
Краља Господара, са годишњом системат- 
ском платом од 5000 перпера, Душана 
Греговића, Министра на расноложењу.

Предсједник Нашег Министарског Савје- 
та, Наш Министар Воши и заступник На- 
шег Министра Иностраних Д|ела, нека 
изврши овај указ.

Цетиње, 9. јуна 1912. г.
НИКОЛА с. р.

Предсједник Министарског Савјета,
Министар Војни и

Заступник Министра Иностр. Дјела,
Генерал-ађутант, бригадир,

Митар Мартиновиђ с. р.

Претплата се шаље непосред- 
но Администрацији „Гласа Цр- 
ногорца“ на Цетиње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
■ћу, к. ц агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Адмнннстра- 

цнји и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Пај.мањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Одговорни уредник: М. Павловић

МИ

НИКОЛА 1
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог заступника Нашег Ми- 

нистра Иностраних Дјела, Предсједника 
Нашег Министарског Савјета, Нашег Ми- 
нистра Војног ностављамо:

за начелника Министарстза Иностраних 
Дјела, са годишњом платом од 5000'пер- 
пера, Слава Рамадановића, досадашњег 
маршала Двора Његовог Величанства Кра- 
ља Господара, по потреби службе.

Заступник Нашег Министра Иностраних 
Дјела, Предсједник Нашег Минисгарског 
Савјега, Наш Министар Војни, нека извр- 
ши овај указ.

Цетиње, 9. јуна 1912. год.
НИКОЛА с. р.

Заступник Министра Иностр. Дјела,
Предсједник Минисгарског Савјета,

Министар Војни и 
Генерал-ађутант, бригадир,

Митар Мартиновић с. р.

МИ

НИКОЛА 1
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Војног, 

Предсједника НашегМинистарског Савјета 
и заступника Нашег Министра Иностра- 
них Д|ела. ријешили смо и рјешавамо:

да се иоручнк Саво Краљевић, заступ- 
ник команданта баталиона Цеклинског, 
разријеши од досадање дужности и стави 
на расположење Министра Војног.

А постављамо: за заступника коман- 
данта истог баталиона поручика Луку 
Дајковића.

Наш Министар Војни, Предсједник На- 
шег Министарског Савјета и заступник 
Нашег Министра Иностраних Дјела, нека 
изврши овај указ.

Цетиње, 10. јуна 1912. год.
НИКОЛА с. р.

Министар Војни
Предсједник Министарског Савјета, и 
Заступник Министра Иностр. Дјела,

Генерал-ађутант, бригадир,

Митар Мартиновић с. р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Господину

Д-ру Л. Томановику
предсједнику министарства

Уваживши оставку, коју сте Ми 
са Вашијем друговима поднијели, 
Ја Вам, Господине Предсједниче, 
изјављујем Моју топлу захвалност 
на Вашем родољубивом раду.

Особитијем задовољством и при- 
знањем истичем Ваше неуморно 
петогодишње дјеловање у својству 
предсједника Моје Владе, Вашу о- 
пробану вјерност и пожртвовање.

Трајно задржавам у пријатној 
успомени Ваш министарски рад, 
који је био корисан Отаџбини и 
Пријестолу.

Цетиње, 6. јуна 1912.
Ваш благонаклони

НИКОЛА с. р.

Промјена, која је наступила на 
државној управи, усљед оставке 
владе г. Др. Томановића, извршена 
је са најболшм намјерама за на- 
родно добро.

Ново Министарство примило је 
дужност на основу пуног повјере- 
ња од стране Његова Величанства 
Краља.

Оно ће, ослањајући се на пот- 
пору Народног Представништва, 
стално тежити, да у својем раду 
чува и унапређује државне инте-



ресе и води рачуна о народнијем 
жељама, чиме ће најбоље одгово- 
рити повјерењу обадва уставна чи- 
ниоца.

Вјерна традицијама Црне Горе, 
којијема је најјачи чувар ГВегово 
Величанство Краљ, влада г. брига- 
дира Мартиновића, не одузимајући 
себи право извјесног ослонца на 
рад своје претходнице, приступиГе 
са непоколебивом одлучношћу по- 
прављању недостатака и попуња- 
вању празнина. Ово Ге изводити 
проширивањем досадашњих и ства- 
рањем нових основа за потпунији 
и јачи развитак економско-финан- 
сијског, просвјетног, правног и по- 
литичког државног и народног жи- 
вота.

Пошто су, по Владином мишље- 
њу, престале прилике, које су под 
пређашњим Министарством изази- 
вале употребу оштријих законских 
мјера, она је увјерена, да ће моћи без 
сметња заложити сву своју снагу за 
остварење својих намјера очеку|ући, 
да ће јој сви увиђавнији елементи 
у земљи без устезања ставити на 
расположење своју потпору.

Дварске и дипломагске вијести
— Приликом отварања изложбе 

угарског трговачког музеја, које је 
било јуче, у недјељу, у 11 сати 
прије подне, изложбу су извољели 
посјетити и разгледати је и Њихова 
Величанства Краљ и Краљица, Њи- 
хова Краљ. Височанства Крал>евић 
Насљедник и Насљедница и Њи- 
хова Краљ. Височанства Књагињи- 
ца Ксенија и Вјера.

— Његово Краљ. Височанство 
Краљевић Насљедник био је про- 
шле седмице на Скадарско језеро 
у лов са г. пуковником Константи- 
новићем, те је том приликом и пре- 
ноћио на пароброду.

— Синоћ је у Двору Њихових 
Краљ. Височанстава Краљевића На- 
сљедника и Књагиње Насљеднице 
био скетинг, на који су имали част 
да буду иозване многе угледне 
личности.

— Г. Гандеракс, француски по- 
сланик, који је био на путу по уну- 
трашњости, вратио се у петак у вече 
на Цетиње.

— Г. др. Н. Колушев, бугарски 
посланик, који је био у манастир 
Острог и на путу по унутрашњости, 
вратио се на Цетиње.

Исељеничко питање
Када је прошлог мјесеца у царевинском 

виЈећу у Бечу иокренуто питање о исе- 
љаван.у у Америци, далматински посла- 
ник Јурје Бианкини дри<ао је врло он- 
ширан и исцрнан говор о исељавању 
Словена из Аустро Угарске у Америку.

Износећи зло стање у коме се словен- 
ски радниии у Америци налазе, он се 
иозвао на писање једне американске сни- 
сатељке, која је о томе написала нарочиту 
књигу, у којој, између осталог, вели:

„Овдје се морам дотаћи ужасне оптуж- 
бе нротив американских подузетника — 
иротив мјере, којом истроше људе. Ја 
сам већ казала, да се у Угарску и Хрват- 
ску, у Крањску н Чешку непрестанце по- 
враћају исељеници, сасвим истрошени, 
ако не и осакаћени. Увјероваху нас, да 
људи не могу издржати американски рад 
више од неколико година и тада дођу 
кући са својом приштеђевином, неспо- 
собни за тешке послове. Та чињеница, 
да словенски радник у рудницима или у 
лагумима не подноси дуго времена за- 
службе у Америци, чини га тим више 
жељна да добије добрих надница докле 
је у земљи, а то 1а чини и индиферен- 
тним ирама начину његовог становања 
и ирема тамошњим условима радње.

Тако американски радник мора да ири- 
ми утакмицу са људима, који су не само 
обикли сиромашније живјети, него и ради- 
ти ревношћу и развити никад вриједну 
енергију у мјери, која у мало година на- 
пора исцрпи његове снаге.

Било је прије говора о упадној ревно- 
сти Словена према погибељи, и ја сигур- 
но нећу се умишљати, даћујемоћи раз- 
јаснити. Један је од узрока доиста неки 
степен фатализма; друго је обичај, који 
носи са собом јако опасан ирезир по- 
гибељи, а трећи узрок, рекао би, да је 
њихова тјелесна истрајност.

У болници једног рударског друштва 
казивала ми је нека болничарка, да ако 
|е који рањени Талијанац тужио и јаукао, 
да су до тога мало држале; али ако се 
један Словен тужио, тада су оне знале, 
да је он тешко рањен и да му можда 
већ није сиаса.

Та равнодушност према опасности мо- 
же бити један од узрока што чини тако 
расти ужасну и неразмјерно велику смрт- 
ну имениЦу американске индустрије, осо- 
бито у рудницима и ливницама. Једна 
од највећих заслуга фабричног надзор- 
ипштва у Питсбургу било је проучавањс 
несрећа ири промету.

Црни спомен-дан за грофовију Алеге- 
ни, у којој лежи Питсбург, донијела је 
година, која је свршила на 17. јула 1907. 
са 526 мргвих и ио свој прилици 2.000 
рањених у иромету. А го значи од при- 
лике 150 сакагих без наде, 97 људи са 
само једном употребљивом руком, 76 че- 
љади са само једним оком, 570 осироће- 
не дјеце, и т. д. Од 526 убијених било 
их ,е 189 родом их Аустро Угарске; од 
ових нак било је усмрћене 117 у ради 
оницама челика, 15 на жељезницама, 34 
у рудницима, а 23 у разним ирометима.

Господин Кукол, тајник словенског 
усељеничког друштва, утврђује, да извјеш- 
ће „Народне Хрватске Заједнице“ за го- 
дину 1905 —06. доказује, да је од 17.000 
чланова било их 95 смртно унесрећених 
(а то је мало не трећина свих убијених), 
а 85 за увијек осакаћених.

Опширна истрага врху преко 400 не- 
срећних случајева довела је Мис Еастман 
до тога, да припише исти број незгода, 
27 85 и 29 97 по сто, унесрећенпм или 
њиховим друговима, и подузегницима или 
н.иховим замјеницима. На герет ових зад- 
њих пада 16 ио сто, дотично 27 по сто.

Ошгете стоје у кукавном одношају са 
губитком и са спроводности за добит. 
Шест људи, чији укупни губитак на при- 
ходу рачунао се са 125 000 долара, до- 
бише укупно 520 долара оштете. Ово је 
може бити био један екстремни случај, 
али у више од иоловице случајева поду- 
зетници не исплатише ни цигли долар за 
изгубљени нриход, а у опште не иснла- 
тише ништа у случају озледа, а ири смрт- 
ним случајевима ништа више него саме 
иогребне трошкове.

То је у онште доста зло, али иностра- 
нац може бити сигуран, да ће га снаћи 
још особите непогодности. У Пенсилва- 
нији подузетник је законом ослобођен од 
дужности да исплати обитељи иностран 
ца убијеног несрећом промета било как- 
ву оштету, ако обитељ живи у инозем- 
ству. А и у остилим случајевима за ту- 
ђинца је јако тешко добити и оне невољне 
оштете, које су у закону ировиђене".

Овом страшном сликом нијесу прика- 
зани сви јади и све муке, што трпе наши 
исељеници. Број хрватских емиграната, 
који су сваке године унесрећени, још је 
већи од наведеног.

Као шго сам доказао у засједању де- 
легација октобра мјесеца године 1908. на 
темељу нодатака примљених од наших 
американских исељеника, у Сјеверној А- 
мерици има најмање 150 000 Хрвата, из 
разних хрватских земаља, запослених у 
рудокопима. талионицама, жељезничким 
тунелима, и т. д. Американска владииа 
статистика доказује, да сваке године при 
таквим подузећима проиадне до 80.000 
људи. Размјерно дакле од 150.000 хрват- 
ских радника имаде их од прилике 500 
погинути, а норед толико ће остати кр- 
њаво и сакато.

Али жали боже овај број има бити још 
већи, јер хрватско припомоћно друштво 
„Народна Хрватска Заједница" у С|евер- 
ној Америци, којему припада само 25.000 
до 30.000 Хрвата, забиљежи сваке годи- 
не најмање 160 осакаћених или погину- 
лих чланова.

Ово добротворно друштво — највећа 
хрватска организација у С]еверној Аме- 
рици — исплаћује сваког мјесеца до 80.000 
К обитељима и сиротама својих умрлих 
чланова. Од постанка друштва погроше- 
но је у ту сврху мало не 10 милијуна К. 
Обитељи сваког умрлог члана прнма 
4.000 К.

Затим је говорник пријешао на немар- 
ност консулских власти и држање вла- 
дино према исељеницима и онда је стао, 
да упоређује емиграцију код других др- 
жава иу Аустро Угарској овијем ријечима:

Исељивање из наше монархије, на на- 
чин како се данас збива, већим је дије- 
лом посљедица наших погоршаних поли- 
тичких и економскиходношаја крозЗО—40 
година.

То вриједи као аксиом за емиграцију 
Хрвата, Срба и Словака. Емиграција из 
остали предјела, особито из сјеверних 
земаља, можда је у себи нешто блажа, 
а на ниједан начин не даде се сравнити 
са хрватско-сриско-словачком емиграци- 
јом. О овој специфичној емиграцији ја 
ћу ваљда касније још разлагати, а сад у 
опште кажем, да је дужност државе уз- 
настојати, да свака емиграција по могућ- 
ности престане, јер свака емиграција прет- 
поставља неки нездрави прираст на др- 
жавном тијелу.

Још године 1881. годишње исељивање 
из Њемачке у Америку изнашало је 220.000 
особа, а то је било 5 по стоондашњега 
пучанства. Данас једва 25.000 Нијемаца 
из Рајха сели на години у Америку, и то 
већим дијечом ради својих трговачких 
посала. Али је у исто доба усељивање у 
Њемачку још веће — види Бернхард 
Хармс, „\УеИ\У1П5сћаП ипЗ ШеПичПбсћабб- 
ро1Шк“ — гако, да се данас Њемачка 
може назвати земљом усељивања.

Само колосални обртни развитак Ње- 
мачке могао је у мало година учинити 
то чудо.

Са господарским и иолитичким разво- 
јем Италије и њезина је емиграција наза- 
довала, премда од неколико година еми- 
грација из Италије већим дијелом има 
превремено сезонско обиљежје, те не унп- 
штује радне силе земље, како се то до- 
гађа код Хрвата.

На сваки начин ми смо данас одмакли 
и пред ИталиЈОМ у тужном питању исе- 
љивања.

Наша монархија изважа попријечено 
на годину 138.000 људи, који су сви мал 
не исклзучиво Словени, а Италија 125.000.

Али је Италија путем исељивања про- 
вела такву ирометну иолитику, да је по- 
дигла до процвата своју трговачку мор- 
нзрицу и осигурала домовини огромни 
превозни новац исељеника.

Послше тога је говорник изложио ка- 
ко су аустриски исељеници запуштени 
само зато што су Словени, те је упутио 
апел на владу да то иитање уреди.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТа
Гроф од Монте Христо. На налеко 

познати роман француског писца А. Ди- 
ме „Гроф од Монте Христо“ био је на 
српски језик преведен још прије много и 
много година тако, да се го издање слабо 
гдје можедобити. Сада га је поново пре- 
вела Даница А. Милосављевића и излазио 
јеу подлиску биоградског листа „Г1авде“, 
одакле је ирештампан први дио у засебну 
књигу у издању иознате биоградске књи- 
жаре С. Б. Цвијановића. Роман је веома 
занимљив и важи као пријатна забавна 
лектира. Они, који су овај нови пријевод 
имали ирнлике да читају, хвале језик и 
изражавају се да је лијепо преведен. Ци- 
јена ]е првој књизи 2 иерпера.

Нова српска музикалија. Српски пра- 
вославни свештеник у Избишту, у Банату, 
Велимир Сперњак саставио је за гласо- 
вир у двије руке и издао Српско Коло. 
Композиција )е удешена лаким стилом и 
пријатно одговара сриском слуху. Г. Спер- 
њак, који )е српску музичку литературу 
обогатио већ многим красним прилозима, 
нридонио је и овијем колом лијепо, у срн- 
ском духу сложено дјело нашим свира- 
чима, које би српску композицију ваљали 
вазда да претпоставе страним комиози- 
цијама сумњиве вриједности. Ово српско 
коло може се по ци,ену од једне круне 
добити у композитора. Листови ту српску 
композицију искрено препоручу.у.

„Оријент-Експорт“. „Оријет-Експорт“ 
се зове мјесечни часопис, који ће од сад 
излазити у засебном издању у 2500 ири- 
мјерака за Србију. Тај лист у томе свом 
пздању за Србију нмаће задаћу, да буде 
тумач између српских произвађача и стра- 
них купаца и продаваца. На њему ће из- 
међу многих других, сарађивати и г. Ото 
Кеслер, коме су све прилике у Србији 
одлично познате. С тога тај часопис нај- 
тоилије препоручују пажњи наших трго- 
ваца и у опшге наше читалачке публике 
и надају се да ће одзив томе листу из 
Србије одговарати достојно услугама, ко- 
је буде чинио трговини и привреди у 
опште.

„Бјегство Габриела Шилинга.“ У Ј1ан- 
штету крај Хале, малом њемачком купа- 
тилу, стоји и данас још стародревно по- 
зориште, без икаквог спољњег украса, 
исто онако, како га је Гете дао сагра- 
дити. У позориште стане око 400 особа 
а у њему ]е само један иаркет, гдје ио- 
зорншни посјетиоци сви без разлике сје- 
де на дугачким дрвеним клупама. И бал- 
кон је у иозоришгу! Али — акустика је 
недостижна тако, да и најлошији глумац 
иостаје мајстор у дијалогу. У овом по- 
зорншту приказивала се сада најновија 
драма Герхарга Хауптмана у пег чина : 
„Бјегство Габриела Шилинга". Режију је 
водио др. Паул Шлентер, бивши уира- 
витељ бечкога Бургтеатера. Посјетиоци 
нремијере, све одлични људи и штовате- 
љи Хауитманови, дошли су из Берлина 
и из Беча, да риде најновије дјело. Пред- 
стави је присуствовао и Хауптман са су- 
пругом и сином. Сједили су на почасном 
мјесту — на балкону! Садржај драме је 
овај: Сликар Габриел Шилинг патолош- 
ки је слабић, који је ожењен са обичном 
женом Евелином. Демонска нека Руски- 
ња, Хана Елиас, иреотме га жени и учи- 
ни га својим љубавником. Шнлинг се и 
ње отресе и побјегне у слободу на једно 
острво у источном мору, гдје борави ње- 
гов пријатељ вајар Маурер са нлавоко- 
сом својом љубом, гуслачицом Луцијом. 
Маурер и Луција су као здрави и креп-

ки људи права прогивносг Шилингу {, 
жепама, које су њиме до сада владале 
Маурер својим јаким упливом успије мс. 
рално нодићи сломљенога Шилинга.Већ 
су се договорили о путу у Грчку, кадНа 
једном осване Хана Елиас и заокуни ЦЈи- 
линга, који за мало те није за увијек био 
за њу изгубљен. Доскора дође и Евелн. 
на. У наЈуспјелијем призору у цијелој дра. 
ми, правдају се ове обадвије жене за 
Шилинга, који од одвратности бјежи 
онамо, гдје ће имати мира од оваквнх 
жена — у море, гдје се утопи. Драма је 
сјајно успјела, а ирисутна је публика 
приредила Хауптману управо заносне 
овације. Особито се повлађивало ономе 
нризору, гдје се Хана и Евелина свађају 
за Шилинга, јер је с једне стране управо 
мајсторски израђена, а с друге странејеи 
мајсторски нриказана.

Бесједе др. Н. Велимировића. Изда- 
вачка биоградска књижарница С. Б. Цвц- 
јановића, која је до сада издала лијеп 
број одабраних д!ела, објављује: „За крат- 
ко вријеме изаћи ће у моме издању жел>- 
но ишчекиване „Бес.једе" др. Н. Велими- 
ровића, јеромонаха. Од говорених бесједа 
у биоградској Саборној Цркви изаћи ће 
у овој књизи сљедеће: Бесједа о Јовану 
и Иродијади, о вЈери у мрак, о краљев- 
ским синовима, о осигурању живота, о 
борби за живот, о иретцима и потомци- 
ма, о страху од живота и од смрти, о 
хероима наших дана, о вјечној бајци — 
љубави, о будућој срећној отаџбини, о 
трговцима у храму и о Христовој мањи- 
ни. У овим Бесједама Хришћансгво се 
носматра с гледишта савремене науке и 
савремених иотреба. Старе и вјечне исти- 
не, којима је свијет хиљадама година 
живио, припагођене су нашем духу и 
нашем разумијевању. Наша вјера пре- 
ставља нам се овдје не као једна недо- 
ступна и неунотребљива метафизичка ком- 
бинација но као једна разумна и жива 
сила, која учи, храбри, тјеши, оплеме- 
њава. Г. Велимировић схвата вјеру праг- 
матички. Вјера је у онолико дсбра, у ко- 
лико узвишава дух и руководи људе 
хероизму. Форма бесједа у г. Велимиро- 
вића је сасвим оригинална. У осталом 
може се рећи да свака бесједа његова 
има и своју нарочиту форму. Каква је 
дикција у г. Велимировића могу знати 
само они, који су читали његово дјело 
„Религија Његошева“. Сваком својом бе- 
СЈедом г. Велимировић циља да побуди 
људи на размишљање и дјелање. Он се 
не устручава да иредстави и најгрђу 
стварност онакву каква је, но он се тру- 
ди у исто вријеме, да тој стварности да 
један идеалан обрг, да је расплете, оду- 
хови, уздигне. Није нужно да нонављамо 
све што је речено о г. Велимировићу и 
о литерарноЈ страни његових досадањих 
књижевних производа. Скрећемо само 
читаоиима нажњу још једном на то што 
је о томе нисано у „Српском Књижев. 
Гласнику“, „Босанској Вили“, „Дјелу", 
„Гласнику провославне цркве“, „Вјеснику 
српске цркве“ и осталим нашим часопи- 
сима и листовима како свјетовним тако 
и црквеним. Без сумње су још у живој 
успомени Биограђана многе од ових бе- 
сједа, које су привукле на се толику паж- 
њу и препуњавале цркву слушаоцима. 
Надамо се с тога да ће их публика, како 
свјетовна тако и духовиа — издане ова- 
ко у засебној књизи, а у врло лијепом 
и укусном издању — радосно прихва- 
тиги. Књига ће изнијети 18—20 табака 
а биће штампана Вуковим словима, која 
најбоље одговарају предмету. Цијена ће 
бити 3 иериера. Скуиљачима дајемо за 
труд сваки једанаести примјерак на по- 
клон“.

Јубилеј бугарске књиге. Ове године 
навршује се сто педесет година тачно од 
кад се појавила прва бугарска књига, коју 
је написао отац Пајсије. До тога време- 
на у Бугарској су књиге писане на грч- 
ком језику. Отац Пајсије у првој књизи 
поставио је сам био двојак задатак. Г1рво 
да књигу наиише на бугарском језику, а 
друго да покаже да Бугари нијесу увијек 
били робови, и друго, да су имали некад 
своју државу, која је извјесно доба и 
цвјетала. Пајсије је дуго времена провео 
у манастиру Хилендару. Ту се он састао 
са српским историчаром Јованом Рајићем. 
У том манастиру ПајсиЈе )е наиисао своју 
књигу и назвао је „Историја словенско- 
бугарска“. Та је књига довршена 1762. 
године, дакле прије 150 година. У књизи 
се налази : важност историје, историскз 
збирка о бугарском народу и т. д. Књигз 
се завршила ријечима у којима се слави 
свевишњи и свемогући дух „и ниње и 
нрисно и во вјеки вјеков Амин“. Језикје 
ове књиге стари словенски језик, којисе 
још и сад налази у старим црквеним 
књигама. Бугари су ову прославу бугар- 
ске књиге одржали на свечан начин. Уста- 
новљена је и стипендија, која ће носити 
име: Огац Пајсије, а на универзитету 
биле су свечаности. Све средње школе 
нијесу нмале предавање тога дана, него 
је ученицима говорено о значају Пајсије- 
ве књиге за бугарску исгорију.

ј- Леон Дијеркс. У Паризу је извршио 
самоубиство Ј1еон Дијеркс, један од нај- 
већих савремених пјесника „кнез фрз|('



иуских пјесника". Леон Дијеркс је припа- 
гао школи пјесника иарнасоваца и био 
нривржен ученик Леконта де Лила, пјес- 
иика „Античких ноема“. Прву књигу пје- 
‘ аМа штампао је године 1864. Али ,е за- 
„ажен тек послије по;аве друге збирке 
„јесама, „Скл тљених усана“. Његова 
књижевна репутација је послије расла 
еваком новом књигом. Године 1901., пјес- 
циии су га изабрали за свога кнеза. Леон 
Дијеркс је нађен мртав у уторак изјутра, 
у своме стану, у иостељи. У очи тога дана 
оН је био сасвим добро расноложен. Вече 
је цревео на Монмартру, са при,атељима; 
кад 1е °к0 поноћи дошао кући, разгова 
рао је са својим братом, кроз чију је собу 
пролазио. Ништа у њему ни,е наговије- 
штавало одлуку да изврши самоубиство. 
Он је задњн заступник тако зв. парнаске 
школе. Као шго сви заступници тога пје- 
сничкога смјера, дошао је и Дијеркс из 
колонија. Рођен је године 1838. на острву 
Реуниону. Од својих пјесничких произво- 
да ,е издао врло мало, јер је непрестано 
своје поезије дотјеривао и изглађивао. 
франиуски пјесници су га године 1901. 
прозвали „Рппсе без Рое1еб“, а он је тај 
наслов носио врло чедно. Још прије не- 
колико дана декламовао је Дијеркс своје 
стиховс иригодом открића спомен-плоче 
на кући пјесника Стефзна Малармеа и 
славио гениј тога великана нјесника, који 
му је у много чему био врло сродан. У уто- 
рак |е његова газдарица нашла на столу 
цедуљицу, писану његовом руком, гдје 
пјесник јавл>а, да својевољно полази у 
смрт. Кад је газдарица иохрлила у његову 
спаваћу собу, нашла је Дијеркса мртва у 
постељи.

Ново дјело Габријела д’ Анунција
Познати модерни талијански писац Габри- 
јел д’Ануицијо намјерава да изда у нај- 
скоријој будућности ново дјело под на- 
словом „Размишљања о смрти“. Сем го- 
га д’ Анунцијо ради већ на једном но- 
вомдјелу „Тајне гласова“. „Ја покушавам, 
каже он, да пробудим у успомени све 
тајанствене и друге гласове које сам икад 
чуо, и који ми одјекују у души. 'Гек ће 
кљига показати какве мисли покушавам 
да остварим. Ја сам створио нов начин 
изражавања, необичан склоп ријечи, склад 
између ријечи и рјеченица. На тај начин 
сам уснио да својим осјећањима и својим 
утисцима дам израза у свој њиховој ду- 
бини и топлоти. Ја данас гледам сасвим 
другим очима, и научио сам да је ствар- 
ност тамо гдје сам прије замишљао ви- 
зију. И ја сам као и други одвећ често 
гледао у небо“.
| Др Зикмунд Винтер. У купатилу 

Рајхенхал умро ,е у сриједу омиљени чеш- 
ки пјесник, уважени књижевник и педагог, 
школски савјетник др. Зикмунд Винтер. 
Родио се 1849. год. у Прагу. Почео је слу- 
жити као професор у Пардубицу, за том 
у Раконицу, и на напокон у академској 
гимназији у Прагу. У младим данима по 
чео је писати пјесме, које се и данас радо 
читају међу Чесима. Послије се уз пое- 
зију ночео живо занимати за културну 
прошлост чешку, па је на том подручју 
даочешкој науци много лијепијех студија. 
Писао је о занату и трговинама у 14. и 15. 
вијеку, о ношњи у чешким земљама, о жи- 
воту у прашким високим школама. Ње- 
гов књижевни рад обухвата неколико ли- 
јепнх свезака. Винтер је због својих ли- 
терарних заслуга изабран за члана чеш- 
ке академије.

Умро сликар Швајгер. У Прагу је у 
62. години умро знаменити чешки сликар 
Швајгер послије дуге болести. Швајгер је 
био први нредсједник чешке академије 
умјетности. Швајгер је насликао силу сли- 
ка за познати град Крајценштајн грофа 
Вилцека.

ђ Анатол Лероа — Болије. У недјељу 
је умро у Паризу Анатол Лероа — Езолије 
У својој 66. години. Био је један од нај- 
сја,нијих духова модерне Француске. На- 
писао је безбројна историска дјела, а нас 
Словене је нарочито задужио тим, што 
је велику пажњу посвећивао баш нама. 
Једно од главних његових дјела је „Руско 
царство и Руси“ у три свеске. У много- 
бројним својим новинарским чланцима и 
краћим саставцима увијек је заступао идеје 
човјечности, мира и социјалне правде. 
Анатол Лероа Болије родио се 30. децем- 
бра 1841. у Лисиесу. Свршивши науке, 
носветио се историским студијама, те је 
објелоданио г. 1866. „1Јпе 1гоире скз со- 
тефеп5“, а г. 1875. „Рестаурација наших 
историских споменика пред умјетношћу 
и прорачуном". Г. 1872. је ироиутовао Ру- 
сијом и касније се ,ош гри пута онамо вра- 
тио. Монументална су нека његова дјела 
° Русији „Б’ЕтрЈге без Тзагб е! 1ез Риббез" 
(1881.-1889. у три свеске), „1!п’11отте 6’ 
На( ги55е“ (Николај Миљутин), „Француска, 
Русија и Европа" итд. Много је писао у 
„Реуие <је5 <Јеих Мопс1е5“ и издао још дјела 
° револуцији, папинству, антисемитизму, 
социјализму итд. Године 1881. био је име- 
нован за нрофесора историје на „Есо1е 
Пћге <је5 бсјепсеб роНЛциеб".
| Антон Ашкерц. Један од најодлич- 

нијих и иајумнијих синова најближег нам 
братског народа словеначког. знаменит 
човјек, врли родољуб, Антон Ашкерц, нај-

знаменитији словеначки епски пјесник, пре 
минуо је у понедјељак у Љубљани, за- 
вивши смрћу својом у тугу словеначки на- 
род и словеначку књигу. Вихори живота 
бјеснили су око њега, али га нијесу мо- 
гли уклонити, ,ош мање га саломити. Као 
звоно звучи име Антона Ашкерца, чије 
свима нама добро познато име остаје у 
историји словеначке књиге и културе злат- 
ним словима урезано. Смрћу Антона Аш 
керца умукла је лира пјесника, чија муза 
није била мека и неврастенична но шпар- 
танске. Као звук звона акорди његових 
пјесама означавали су вјечне идеале, Сло- 
венства, Слободе и Братства, а одјекивали 
су и као оштри мачеви и нриказивали ду- 
боке незаљечиве ране. С Ашкерцом Је 
легло у гроб меко срце, које је за сва- 
кога куцало, а коме се срећа никад није 
осмјенула. Рођен је у Св. Марјети, убавом 
штајерском сеоцету, код Римских Топлица 
као син сељачки. Гимназију јеучио у Цељу, 
а богословију у Марибору на Драви. Же- 
лио је, да буде свештеник, јер је мислио, 
да ће с тога положаја најслободније и 
најиздашније моћи придонијети користи 
своме народу Као млад капелан службо- 
вао је у више м|еста свога родног кра,а, 
непрестано радећи на личном усаврша- 
вању. Када је настала борба нзмеђу кле 
рикалаца инародно-наиредних Словенаца 
и у души пјесника зачела се велика уну- 
трашња душевна борба, ломило се у њему 
између вјере и сазнан.а, између слободо- 
умља и клерикализма. Ашкерц је био од 
оних, коме је увијек било, „што на уму, 
то на друму", што је осјећао и мислио 
није крио, но је огворио срце и слободно 
исказивао без обзира на то, што ће тиме 
себе штетити. Млади капелан био је већ 
истакнут пјесник када су га црквене власти 
немилостиво почеле прогањати због ње- 
гова слободоумља. Фанатичне црквене 
старјешине душмански су га прогањале и 
премјештале из мјеста у мјесто, али га 
нијесу могли поколебати у његовом увје- 
рењу. Он ,е остао досљедан себи. Крај 
његових мука није био. Тада је био при- 
нуђен да напусти службу и да тражи 
хљеба на другој страни. Гонили су га 
док у огорчењу није свукао мантију са 
себе и постао слободан грађанин. Као 
чиновник љубљанске онштине Ашкерц је 
неуморно радио на књижевносги, па је 
своме народу оставио бисере вјечне ври- 
једности. Ашкерац је проиуговао иола 
Европе и сав Словенски Југ, о коме је 
тако ли,епо пјевао. Био ,е то један од 
највећих умова брагског нам словеначког 
народа и један од словеначких п,есника, 
те је смрт његова, која је дошла изне- 
нада, тежак ударац за Словенце, који 
ће вјечно славити сиомен свога великог 
родољуба и пјесника.

Нова књига. Поводом стогодишњице 
Наполеоновог иохода на Русију, изнћи ће 
крајем јула од Др. Трнског. „О Русији и 
Русима“ са овом садржином: Стогодиш- 
њица Дванаесте и Тринаесте. Мисли по- 
свећене историском смислу и значају тих 
година за српски и руски народ. — Увод. 
Велика држава и велика лигература руска. 
Њемачко-словенска културна борба. Ре- 
зултати борбе: Аустрославизам, Триали- 
зам, Словенски отпор, Неославизам. По- 
греба међусобног поштења и упознавање 
Словена. Познавање Руса и Русије. — 
Мисли и утисци из Русије. (Читано 22 
априла 1912. год. на вечеру у Руско- 
Српском Клубу). — Из руске прошлости. 
Преглед руске историске прошлости и 
мисли о појединим појавама руског исто- 
риског живота. Црте из руске литера- 
туре у вези са психологијом народном. 
Из Пушкина, Лермонтова, Тургењева, 
Гончарова, Доброљубова, Толстог, До- 
стојевског, Чехова. — Књига ће изнијети 
око 12 штампаних табака. Цијена 1 ди- 
нар (круна). Претплату слати: Биоград, 
Руско-Српски Клуб. Ко пошаље претпла- 
ту за десет нретплатника, добија једну 
књигу бесплатно.

НАРОДНО ЗДРП8ЉЕ
Лијечење туберкулозе

За нас је овдје најглавније питање, ка- 
ко се може од туберкулозе лијечити. 
Послије Кохова пронзласка туберкулоз- 
не клице мислило се, да ће се наћи по- 
уздан лијек, који ће болесници узимати 
и оздрављати. Кох је и сам из убијених 
туберкулозних бацила нспирао сокове, 
које је назвао туберкулином. Кох је ми- 
слио, да ће тим својим туберкулином 
моћи убити или бар задржати туберку- 
лозу код човјека. Свијет се био опио од 
радости. Милијуни јектичавих и њихови 
сродници и пријатељи оживјеше, наде се 
у њима пробудише, те силни појурише у 
Берлин као на ћабу или Христов гроб, 
да траже оздрављења. На жалост врло 
се брзо показало, да је Кохов туберку- 
лин слаб и да не може, да сачува од 
смрти оне силне патнике, у којима се 
јектика уврежила. Разочарање, клонулост 
била је страшна. Свијет је повјеровао, да 
му је с неба сишао месија, а овамо меси- 
је ни одкуда.

Кохов туберкулин и ако је изгубио 
вриједност за потпуно излијечење, ипак

се данас употребљава, да се њиме позна 
прикривена туберкулоза код човјека и 
говеда, а многе га болнице употребљу- 
ју још и за лијечење.

Послије Коха су многи други љекари 
тражили и састављали лијекове против ту- 
беркулозе, али ни до данас се није на- 
шао ноуздан лијек од ове народне бо- 
лијести, и ако се у дневним новинама 
сваки час иише, да је овај или онај про- 
нашао поуздан лијек од јектике, не вје- 
рујте тим гласовима, али се надајте скоро 
таквом лијеку.

Но и ако нема поузданог лијека од јек- 
тике, зато се може ипак јектичав болес- 
ник излијечити. На жалост тај је лијек 
врло скуи, кошта големих новаца. Од 
јектике се могу данас отети скоро само 
богати људи, а и ти само онда, ако почну 
са лијечењем доста рано, онда, док им 
јектика није још јако захватила и разри- 
ла плућа.

У чему лежи тај лијек? Болесник прије 
свега мора за дуже вријеме, можда и за 
више година напустити и свој позив и 
сваки посао и отићи у љечилиште, у са- 
наторију, гдје ће стомак хранити изврс- 
ним јелом, а обољела плућа хранити из- 
врсним ваздухом. Што је стомаку јело, 
то је плућима ваздух. Плућа живе од 
ваздуха и шго је ваздух изврснији, чи- 
стији и свјежији, тим се и плућа у њему 
брже снаже и враћају тронулу снагу. Уз 
одличну храну и изврсни планински ваз- 
дух болесницима је санаторија школа, у 
ко,ој се науче, како умјерено да живе, 
како да пазе на себе и своје испљувке. 
У санаторији се болесници свикну на ра- 
зуман и здрав живот, те тиме спасу себе 
од туберкулозе а уз то су тако обучени 
болесници и прави апостоли: проповије- 
дају и другим људима, како треба да жи- 
ве и своје здравље сачувају из канџи 
проклете јектике.

Но ко може плаћати велике санаториј- 
ске трошкове, ко може живјети мјесеци- 
ма, а да не зарађује за себе и своје? Само 
богат свијет. Зато богат свијет може и 
да оздрави од јектике, а и иначе богат 
свфет ређе гине од јектике, јер има и 
добру храну и здрав стан и не мора да 
се кужи у испљуваним и зараженим ради- 
оницама. Сиротињи су затворена рајска 
врата. Сиротиња нема новаца, којима би 
главу своју откупила и зато и гине од 
јектике, као сиромашкова њива од гору- 
шице, паламице и зубаче.

Па шта да се ради? Како да се сиро- 
тиња помогне?

На то питање морамо овако одгово- 
рити: сирогиња истина мора иогинути од 
јектике, кад је већ добије, али нека си- 
ротиња иази, да не добије јектику. Кад 
се овако узме питање, онда се и сиро- 
тиња може надати, да неће умријети од 
јектике. Лакше се сачувати од јектике, 
него се од ње излијечити. Лакше се са- 
чувати од отровних змија да нас не ује- 
ду, него излијечити ујед отровне змије.

Сиротињи је главни задатак да се чува 
од туберкулозе. А сачуваће се, ако прије 
свега пази, да има здрав, видан, сух и 
иростран стан, који мора чисто држати 
и често вјетрити. Ако се сиромах човјек 
сели у нов стан, а не зна, ко је у њему 
прије становао, нека га ирво окречи, 
опере, добро провјетри да убије све ту- 
беркулозне бациле, ако их у стану слу- 
чајно има. За тим треба пазити на добру 
и здраву храну, на умјерен живот, на 
чисто држање (прање и кунање) коже, 
на свакодневну шетњу у природи. Рубље 
греба често мијењати, постељу често ире- 
свлачити. Чувати се треба назеба и сваку 
болест из рана лијечити, док није обу- 
зела маха, јер свака тежа болест иде на 
руку јектици. Рјечју треба ићи за тим, 
да тијело своје ојачамо, оснажимо, да 
се може боље одупријети туберкулози. 
Слабу дјецу треба снажити добром ње- 
гом и храном, игром, гимнастиком, бо- 
равком у здравом ваздуху. Слабуњеву 
школску дјецу треба слати у планине 
ради доброг ваздуха или на море, гдје 
ће се куиати, сунчати и кријепити на 
добром морском зраку. Чувати се треба 
пића. Ко помаже друшгва која се боре 
против пјанства и ширења венеричних 
болести, номагао је знатно у борби про- 
тив туберкулозе. Ако се случајно неко у 
сиротињском стану окужи јектиком, треба 
га одијелити, да засебно живи и једе; 
јектичав болесник мора имати засебно 
г.осуђе, засебну чашу, четку за зубе, 
умнваоник и убрус.

Ако је стан од једне собе, а друштво 
велико или ако има дјеце у стану, онда 
је најбоље и најпаметније дати болесника 
у болницу, да се породица његова спасе 
јектике. У болницама се данас сиротиња 
лијечи бесплатно, а њега је у њима до- 
бра, за то се не треба туђити болнице, 
у коју одлази данас и највећи богаташи.

Ну та одбрана и борба сирогиње иро- 
тив туберкулозе ни;е сама по себи до- 
вољна. Сиротињи мора притећи у помоћ 
држава, општина и цијело људско дру- 
штво. Држава и општина мора се по- 
старати да сиротиња живи у пристојним 
становима, затим да може доћи до сталне 
и поштене зараде. Уз то мора држава са 
друштвом свом снагом потпомоћи борбу

противу јектике. Државе данас то и раде 
и тамо, гдје највише раде, тамо јектика 
много мање утамани људе него прије. 
У Њемачкој, Енглеској, Данској данас 
куд и камо мање људи умире од јек- 
тике, него нрије 20 година и ако се 
за то вријеме становништво знатно 
умножило. Том напретку у борби су 
много припомогле просвјећене државе 
тиме, што су наредиле, да се сваки стан, 
у којем је живио јектичав човјек, мора 
дезинфиковати: очистити од туберкулоз- 
них бацила. Још је успјешнија постала 
борба против јектике тиме, што је др- 
жава наредила, да се сваки случај јектике 
мора властима пријавити, да би могле 
станове дезинфиковати и друге наредбе 
учинити. Уз то државе подижу народне 
и јевтине санаторије, а поред државе но- 
дижу санаторије и друге установе У 
тим санаторијама лијече се сиромашни 
јектичави болесници. Неке државе по- 
мишљају и на то, да подигну и болнице 
за оне најтеже јектичавце, да у њима 
проведу своје посљедње дане. То је за 
то врло добра замисао, што јектичави 
л>уди баш у другој ноловини своје бо- 
лести почну пљувати и из себе избаци- 
вати туберкулозне бациле. Да се дакле 
не би здрави људи кужили најпаметније је 
у болнице их послати, одијелити оне 
људе, који сију јектику међу свијетом. 
Кад би сви јектичави људи били савјесни, 
те не би допустили, да из њих изиђу 
живи бацили у свијет и кад би се сви 
тежи јектичавци могли одијелити од здра- 
вих, кад би се сви могли смјестити у 
болници за јектичаве — јектике би не- 
стало са земље, као што је данас скоро 
сасвим нестало у Евроии и куге, колере, 
а особито губе, која је прошлих вијекова 
била врло опака, и врло раширена болест.

Уз ова споменута средства, која се у- 
потребљавају за сузбијање туберкулозе 
морам споменути још једну врло значај- 
ну установу. То је установа диспанзера, 
станица за преглсд и нотнору туберку- 
лозних, а то су заводи, у којима се бес- 
нлатно прегледају јектичави. гдје им се 
дају лијекови, пљуваонице и сва упуства, 
како да живе и чувају остали свијет, да 
се од њих не окужи. Ти заводи бесплатно 
дезинфикују болесничко рубље. Уз то ти 
заводи дају и храну, добру, здраву храну 
јекгичавима, дају новаца иородици јекти- 
чавих болесника, брину се, да се болес- 
ник смјести у сенаторију или болницу, 
ако је иотребно. Ти заводи уједно шаљу 
своје људе, да дознаду колико болесник 
зарађује и да лично ирегледају болес- 
ников стан, да виде, какав је и ко све 
живи у њему. То је врло важна ствар. 
Тиме завод дозна, да ли је стан здрав, 
да ли је преиуњен, да ли има у њему 
д,еце, која се нрва могу заразити и онда 
ти заводи гледају, да болесник дође до 
здравог стана, да се дјеца ако треба 
уклоне из таквога стана, ријечју ти заводи 
се не брину само о болеснику, него и о 
његовој иородици и иду за тим, да бар 
иородицу спасу од јектике.

Те изврсне заводе већином издржавају 
новчаним прилозима поједина приватна 
друштва и милосрдни људи. Велика је 
срећа за свако оно мјесто, које има 
такав завод, јер он може силне људске 
животе да спасе смрти.1

Напредније, просвјећеније државе врло 
су много учиниле и чине, да туберкулозу 
сузбију. Но ма колика да је државна 
помоћ, та никад не може бити довољна. 
И ми сами грађани морамо засукати ру- 
каве. Ми сами морамо познавати ту борбу, 
како се бори против јектике и свима сво- 
јим суграђанима отварати очи, учити их 
како да чувају и себе и нас од јектике. 
Сви морамо не само ријечју, него и дје- 
лом, прилозима предавањима и свим 
другим начинима потпомоћи да се јек- 
тика из нашег друштва потисне, јер само 
тика удруженом снагом можемо у том 
тешком рату са јектиком иобиједити. За 
то учимо сви и своју науку дајмо дал>е 
својим ближњима, јер тиме чувамо срећу 
и главу и себи и својима.

Д-р. Лаза Марковик — Нови Сад.

НАРОДНД ПРИВРЕДА
Цвјетање и оплођивање лозе

Цвјетање је једна од најважнијих иојава 
у животу винове лозе; јер родност чо- 
кота зависи од тога, како се цвјетање 
изврши.

Цвјетање лозе бива, кад средња тем- 
пература дана буде 18— 20° С. Цвјетне 
капице се подигну над прашницима и 
отпадају, и цвјетови се отварају. Отвара- 
ње цвјетова бива дању, и го прије подне 
између 7 и 11 часова. То је вријеме, ка- 
да се и оплођаван.е цвјетова највише 
изврши; а тада се и најкорисније врши 
вјештачко оплођавање (хибризација). Нор- 
малних година цвјетање у винограду тра,е 
двадесет дана, али може да се сврши и 
за осам дана. Одвећ велика температура

1 Диспанзер постоји у Крагујевцу под именом 
Потпора, а и у Биограду је све припремљено да 
се уз болницу за туберкулозне отвори и дис- 
панзер.



од 30—45 није повољна за цвјетање ло- 
зе, ге се ово тада и не сврши потпуно.

Цвјетање лозе праћено је развијањем 
пријатног и јаког мириса, који је сличан 
мирису резеде. Овај је особито јак код 
дивљих лоза, па се цвјетови од ових, 
кад им капице спадну, радо скупљају и 
додају вину, ради мириса.

НајповољниЈе су погодбе за правилно 
цвјетање и оплођивање: температура од 
20—25°С. са 40—50° хидрометричних (вла- 
жности); дани свијетли и обасјани сун- 
цем, ваздух више покрегљив но миран и 
топао, земља умјерено влажна (свјежа). 
Сорте које се теже оплођавају изискују 
температуру.

Хладне и дуготрајне кише, град и на- 
гло расхлађивање ваздуха, као и оштрији 
и јаки вјетрови ометају правилно опло- 
ђење; у таквим приликама неки се цвје- 
тови и оплоде, али многи остану нео- 
плођени, и ови се сасуше и опадну, или 
се непотпуно оплоде. Тада постаЈе оно 
што се каже: „цвијет смеће“, или „реу- 
љавост" код рђаво оплођеног грожђа. 
Код посљедњег поједина зрна остану 
мала, а остала се развију обично. Но код 
неких (нпр. Муската Александриског) по- 
стигну обичну величину и неоплођена 
зрна, само што она остану зелена. Сје- 
мена у оваквим зрнима нема никако или 
је закржљало.

Како се, ирема томе, оплођивање не 
извршује код свих сората лозе подјед- 
нако, на име код неких боље а код дру- 
гих лошије, и ако се оне налазе у истим 
приликама, све се сорте лозе могу по- 
дијелити у три раздјела:

,. Сорте које у опште мало има скло- 
носг за сметање и реуљавост, а случај 
такав може бити само кад је година 
хладна и влажна; у њих је потпуна срод- 
ност између плодних органа у истом 
цвијету, и између цвјетова истога грозда, 
и самоплођење се изврши поузданије, те 
с тога и дају свагда здраво грожђе.

2. Сорте које имају доста истакнуту 
склоност за сметање и реуљавост, и код 
којих се го дешава и кад су године по- 
годне са цвјетање; у њих плодни органи 
имају мало сродства; њихов сопствени 
цвијетни прашак недовољан је за потпјшо 
оплођавање, међутим према 1$рашку од 
оближњих чокога и других варијетета, 
има јаче сродство. Ове се сорте могу 
потиуно оилодити само ако слабији вје- 
тар или инсекти потпомогну пренос праш- 
ка са стране. По томе, код њих је по- 
требно укрштено оилођивање; те и ви- 
ноградари, да би добили добро грожђе, 
морају вјештачки пренијети прашак од 
лоза с мушким цвјетовима. У овај раздио 
спада: Мадлене, Шардоне и др.

3. Сорте код којих се кратки прашни- 
ци посувраћају испод плоднице, кад от- 
иадне капица, и које се апсолутно не мо- 
гу оплодити, те се сматрају као женске 
лозе. За ове је неопходно иотребно о- 
плођивање потпомоћи вјештачки. У ту 
сврху најповољнији успјех показује: за- 
прашивање сумпорум за вријеме цвјета- 
ња. Овим се радом скидају капице са 
цвјетова а у исто вријеме се и цвијетни 
прашак раздува, те се нахвата по жиго- 
вима и оплоди тучкове. У такве лозе 
долази нпр. Чауш, који је у Смедереву 
познат под именом „Адакалка". Цвјета- 
ње лозе у нашим виноградима ночиње 
обично друге половине маја па прелази 
за неколико дана и у јуну.

Гајење ћурака
Ћурка почиње да носи јаја концем 

фебруара или иочетком марта, а ако је 
вријеме рђаво и доцније — у априлу. 
Пошто ћурка увијек воли, да јој јаја буду 
сакривена, то тражи за носиво склонита 
и забачена мјеста, какав шушњар, кро- 
вину између зграда, ограда и плотова, 
празне шупе, стаје и т. д. Приликом скуп- 
љања јаја треба пазити, да јој се гнијездо 
не руши и у нереду оставља, јер ћурка 
то не воли. Чим примјети, да јој је неко 
по гнијезду баратао, с мјеста наиушта 
то гнијездо и тражи друго на склонити- 
јем мјесту. Такође мијења гнијездо, кад 
јој се не оставља полог. Ћурка снесе 
највише 20—25 јаја. Чим са носивом бу- 
де готова, одмах се расквоцава. Ако се 
жели, да насади, онда је треба насадити 
на мјесту гдје је носила, јер врло нерадо 
лежи у новом гнијезду. У шупи или стаји 
ако има двиЈе или више ћурака насађе- 
них, треба их одвојити тако, да једна 
другу не виде. Кад се ћурка дигне са 
гнијезда ради балегања и храњења, врло 
се често дешава, да при враћању не по- 
годи своје гнијездо, већ оде у туђе; ако 
је откривеио она и легне у њ, а ако није, 
она се иочне да туче са ћурком, чије је 
гнијездо, и у тој тучи обично полупају 
сва јаја. Да не би тога било, треба сваку 
ћурку послије храњења унутити у своје 
гнијездо да легне. Све ове околности 
треба имати у виду приликом насађива- 
ња ћурака, па им гнијезда правити увијек 
одвојена или са засебним улазом. Под 
једну ћурку не треба насадити више од 
14 до 20 јаја. Јаја морају бити свјежа и 
неразлежана, за то треба ради контроле 
на сваком јајету обиљежити датум, кад 
је снесено. Ћурке, које су ревносне ле-

жнље и рјеђе напуштају гнијезда, треба 
их сваког дана дизати са гнијезда, да се 
избалегају, нахране и напоје, а и јаја у 
гнијезду да се провјетре. Извођење код 
ћурака траје 28—30, а највише 31 дан. 
Изведене ћурчиће треба оставити код мај- 
ке у гнијезду24—36 сахати, да се осуше, 
а по томе их унијетн у какву топлу, али 
не и прегријану собу, шупу, стају. У ова- 
ко затвсреном простору треба их чувати 
1—3 недјеље, према томе какво је ври- 
јеме напоље. Ако је вријеме топло, онда 
их треба истјеривати напоље, али увијек 
да има хладовитих мјеста, кров, шума, 
воћњак, настрешица, гдје ће се склања- 
ти од јаког сунца, према којему су веома 
осјетљиви. Прва храна за ћурчиће су: 
црвићи, мравија јаја, исјецкане глисте, 
млад сир, ситно измрвљен хљеб и др. 
Од биљне хране најбоља је: ситно са- 
сјецкана салата, коприве, спанаћ, иерје 
од црног лука, маслачак итд. Овијем их 
треба хранити од другог дана иа за двије 
недјеље, а послије тогадобра им је храна: 
просо, сијерак, прекруиа од овса, јечма, 
кукуруза и сва она храна, којом и нили- 
ће хранимо. Зелениш и месната храна у 
мају им је мање потребна, јер исгу на- 
лазе довољно на паши. За прво вријеме 
ћурчиће треба хранити свако пола сага 
илинаједан сат. Ћурчићи су по природи 
глуни, те у почетку врло их је тешко 
навићи, да се сами хране, јер „не умију 
да једу“. Зато их треба или силом хра- 
ниги, боље рећи, кљукати, или што је 
боље, придружити им неколиксх. пилића, 
норед којих ће се навићи да кљуцају, 
једу и траже храну. Највећи непријатељ 
ћурчића су кише, влага и хладноћа, за то 
их од тога треба добро чувати. Док се 
не дигне роса са свијем, никако их не 
треба истјеривати у поље или на стрњи- 
ку. Такође и сунчана жега шкоди ћурчи- 
ћима. Кад наврше ћурчићи 8 недјеља, онда 
су већ толико ојачали, да са мајком мо- 
гу спавати на сједалима. Вријеме између
8. и 10. недјеље старости најопасније је 
за ћурчиће, јер онда код њих настаје бу- 
буљичање, које може бити врло смрто- 
носно ио цио извод, ако се не обрати 
довољна пажња. Ако су глава и врат 
црвени и ћурче весело, онда је знак, да ће 
бубуљичање олако ироћи; обоји ли се 
лице и иодгушњаци блиједо-црвеном бо- 
јом, перје накостреши, а ћурче иостане 
немирно или почне да куња, онда су то 
рђави знаци. Многи за вријеме бубуљи- 
чања мажу ћурићима врат и главу при- 
јесним маслом или зејтином, како би бо- 
лест лакше и брже прошла. Но, све те 
љекарије су излишне и без дјејства. Глав- 
но је овдје побринути се, да ћурићи 
имају сух и довољно топао локал за 
становање, гдје ће бити заштићени од 
кише и хладноће и да за све вријеме, 
док бубуљичање траје, буду добро хра- 
њени чистом и јаком храном. Кад ћурићи 
одрасту, онда подносе и најрђавије ври- 
јеме; онда им не шкоди ни киша, ни 
вјетар, ни зима. На највећој цичи и ви- 
јавици спавају под ведриА небом на др- 
већу и то им ништа не смета. Онда су 
и у погледу хране скромнији и једу све, 
што им до уста дође: зрневље, воће, 
све врсте зелениша, хвагају мишеве, гу 
штерове, змије и т. д. Воле пашу, и могу 
се лако чувати, јер се сносе здружене у 
чопорима, као и овце. Нарочито уживају 
на скоро пожњевеним стрњикама, гдје 
налазе обилну храну; по шумама, гдје 
има много жира, који радо једу, и дебе- 
лих хладовина, да се од сунца склањају 
и т. д. Дакле, највећа је тешкоћа око 
гајења ћурака, док не ирекуже бубуљи- 
чање, а чим то пређе, онда их је лакше 
чувати него и једну другу живину.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Отварање изложбе. Јуче у 11 сати 

прије подне на свечан је начин отворена 
изложба, коју је приредио угарски грго- 
вачки музеј у сали Владиног Дома, у прису- 
ству Двора, Краљ. Владе, дииломатског 
кора и многих отмјених личности. Наулазу 
посјетиоце је дочекивао г. баронГизл од 
Гизлингена, аустриски посланик са чла- 
новима ириређивачког одбора, који су 
посјетиоцима показивали изложене нрим- 
јерке нродуката угарске индустрије, а ио 
том их послужили шампањцом и иослас- 
тицама.

Комисија за уређење границе. Наша
комисија, која је заједнички радила са 
комисијом отоманске царевине ради уре- 
ђења црногорско-турске границе, завр- 
шила је повољно у начелу свој рад и 
сад се само чека потврђење тога рада 
од Високе Порте. Завршујући рад, чла- 
нови отоманске комисије приредили су 
нашој комисији вечеру, а синоћ је у 
„Гранд Хотелу" и предсједник наше ко- 
мисије г. Нико Татар, обласни управитељ, 
давао вечеру у част отоманске комисије. 
Од стране отоманске царевине на тој ве- 
чери били су: г. г. Рустем Алфред беј, 
отомански посланик са секретаром Џев- 
дет бејом, и пуковник Али Риза беј, пред- 
сједник комисије са секретаром Решад бе- 
јом. Од стране иаше били су: г, г. војвода

Илија Пламенац, генерал-ађутант брига- 
дир Митар Мартиновић, минисгар војни 
и застуиник министра спољних иослова 
са г. Славом Рамадановићем, начелником 
и г. М. Павловићем, првим секретаром 
министарства спољних послова, бригадир 
сердар Јанко Вукотић, министар војни 
на расположењу, Душан Греговић, мини- 
стар снољних иослова на расположењу, 
командири Јово Бећир, Јоко Јовановић 
и Ристо Љумовић, ироф. М. Ковачевић 
и Гавро Протић, погранични комесар.

Свети Синод. У понедјељак 11.тек. ов. 
год., отворене су сједнице Св. Синода Кр. 
Црне Горе. У 8 сати изјутра у митроио- 
лијској цркви одржано је иризивање Св. 
Духа, а одмах затим отворене су сједнице.

Испит зрелости. Јуче су у великој др- 
жавној гимназији завршени исиити зре- 
лости. Кандидата је било осам и сви су 
проглашени за зреле и то: двојииа с од- 
ликом, тројица једногласно зрели, а тро- 
јица већином гласова. Кандидатима је 
комислија јуче послије подне саопштила 
ресултат иснита. Ово је трећа матура у 
нашој земљи.

Основне школе. Јуче прије подне рас- 
пуштене су пријестоничке основне шко- 
ле, које су већ завршиле рад у овој 
школској години. Ученици и ученице би- 
ли су са својим наставницима и наставни- 
цама у цркву ради иризивања светог духа, 
а но том су скуиа отишли у школу, гдје 
је ученицима саопштен ресултат њиховог 
годишњег успјеха, када су одличним уче- 
ницима раздијељени дарови у књигама. 
Пошто је уиравитељ основних школа г. 
Андрија Јовановић ученицима држао при- 
годан говор, ученици су распуштени ку- 
ћама.

Добротвор ждребаничке школе. Вр-
шилац дужности командата бјелопавлић- 
ске бригаде г. командир Агица Лакић, да 
би очувао дуготрајни помен своме рано 
преминулом брату, Милији, уиисао га је 
за члана добротвора фонда сиромашних 
ученика основне школе на Ждребанику 
са улогом од педесет иериера, на чему 
му у име сиромашних ученика, учитељи 
поменуте школе изјављују најтоплију бла- 
годарност. Надати се, да ће примјеру г. 
ком. Лакића и други сљедовати.

Потпомагање заната и трговине Из
Друштва за потпомагање заната и трго- 
вине у Црној Гори јављају нам ове ио- 
јединости: У штампаном и разасланом 
извјештају о раду и имовном сгању дру- 
шгва, сиремљеном за скупштину друштве- 
ну на 20. ир. мј., управа је друштвена по 
књигама рачунским примјетила, да, по- 
ногрешком приређивача тога издања, ни- 
јесу у њ објављени ови добровољни при- 
лози: нок. Мата Станића иерп. 100 и нок. 
Ивана Вујице П 50, иређ трговаца из 
Никшића, даних сума на име добротвор- 
них улога, а осталих недоилаћеним; пок. 
Арциб. Милиновића П 67’17 п.; Др. Јована 
Кујачића П 21 нрихода од једног нре- 
давања; пароха К. Матановића, В. Вуко- 
тића и М. Ђуровића П 10 нрихода од 
једног водоосвећења; Крста П. Пекића 
П 10; Петра Ђурашевића П 980; Зетске 
Штедионице П 7 50; прилог с једне ве- 
чере код М. Илинчића П 7; прилог учи- 
тељског Удружења Морачког П 7, у мјесто 
вијенца пок. П. Медениие; д^ти вишци у 
у чланарини: попа Ђ. Мијушковића Г1 6, 
Бошка Думовића П 4 и Милосава Раи- 
чевића П 3 14 п. Послије главне Скуп- 
штине од 20. маја т. г. до данас изво- 
љела су се уписати у чланство друштва 
и чанарину уплатити ова госиода: Ристо 
Поповић, Филии Мартиновић, Вукашин 
Божовић, Јован Јовићевић, Нико Нова- 
ковић, Христифор Моравац, Мирко Ми- 
јушковић, Лавослав Чањек, Томо Попо- 
вић, Перо Шоћ, Блажо Милановић, М. 
Димитријевић, Љубомир Гломазић, Милан 
Рамадановић, Михаило Поповић, бриг. 
Митар Мартиновић и Шпиро Д. Марти- 
новић. Приликом смрги пок. Динка Ми- 
стуре, апотекара из Подгорице у мјесто 
надгробног вијенца, приложили су каси 
овога Друштва г. Урош Марић с Цетиња 
П 20 и г. Перо Ј. Кнежевић, из Подго- 
рицс П 10, на на;поноснији начин оду- 
жујући се тијем трајној успомени милог 
им покојника. Управа саопштава овијем 
члановима и пријагељима и моли их да 
изволе на знање примити, да је за при 
јем чланарине и добровољних прилога 
овлашћен г. Владимир Поповић, члан 
уираве друштвене и члан обласног суда 
на Цетињу, који ће до друге скупштине 
вршити дужност секретара-благајника, по- 
што је изабрапи секретар-благајник од- 
ступио.

ТЕЛЕГРАМИ

Петроград, 7. јуна. — У Думи 
при расправи о мрнарским грађе- 
винама извјестилац је изјавио, да 
благајна царевине може потпуно 
одговорњги изискивањима народне 
одбране, не прибјегавајуђи никак- 
вом зајму.

Цариград, 7. јуна. — НовИце 
тврде да су амбасадори тројног са- 
веза на пријатељски начин сонди' 
рали министра иностраних дјеЈ)а 
односно услова на којима би Се 
могли предузети кораци о носред0. 
вању;слични коракучињен јеу*Риму

Биоград, 8. јуна. — Министру 
правде уважена је оставка; мини. 
старством ђе уирављати министар 
унутрашњих дјела.

Л03И8 НА ПРЕТПЛДТУ
Позивају се она г. г. препг- 

плапгници којима истич? 
претплата 1. јула тек. 
године, да изволе на ври- 
геме обновити претпла- 
ту, како не би било пре- 
кидањау погииљци листа.
Цијена је за „Глас Цр~ 

ногорца“ досадаигња и о- 
значена је на челу листа.
„Глас Црногорца“ неће 

се никоме слати ко уна- 
пријед не погиаље прет- 
плату.
Претплата се нрима са- 

мо у годигињим и нолуго- 
дигињим роковима.

Цетиње, 3. јуна 1912.
Администрација 

„ГЛАСА ЦРНОГОРЦА«.

Званични огласи

ОГЛАС
Министарству Финансија и Гра- 

ђевина потребно је имати под 
Бар, у року од 15 дана од дана но- 
тификације пријема понуде, око 
6000 (шест хиљада) квин гала су- 
хог доброг кукуруза у вреЋама.

Ко би био вољан лиферовати 
Министарству горњу количину 
жита, нека поднесе писмену или 
брзојавну понуду до 12. т. мј., 
до 6 сати по подне, са ознаком 
цијена у перперној вриједности, 
по квинталу, франко бордо Бар.

Овај је оглас и брзојавно упу- 
ћен познатијим домаћим житар- 
ским трговцима.

Број 7116. Из канцеларије Кр. 
Министарства Финансија и Гра- 
ђевина од 10. јуна 1912.

ОГЛАС
Шпиро Стева Деље с Цетиња, јавиосе 

својима потоњи пут, м;есеца јуна 1908 г.. 
из Глобе Аризона у Америци, те се молн 
сваки ко би што о поменугом знаО, Д* 
изволи што прије извијестити ово Мнни- 
старство.

N° 1454. Из канцеларије Кр. Министар- 
ства Иностраних Дјела, 18. маја 1912 на 
Цетињу.

ОБЈАВА
На дан 17. јупа т. г., у три сата послг 

подне Административни Одсјек Министар- 
ства Финансија и Грађевина, одржаће јав«)' 
лицитацију у својој канцелари,и за набзвђ 
600 (шест стотина) кубних метара ДРВ- 
за огрјев државних надлештава на Цетии; 
у идућој зимској сезони (1912/1913.)

Ближа извјешћа и услови могу се Д°’ 
бити у канцеларији поменутог Одсјека 
сваког радног дана за вријеме кание№ 
ријских часова.

Број 6326. Из канцеларије Администр2’ 
тивног Одсјека Минисгарства Финансв!3 
и Грађевина, 24. маја 1912., Цетиње.
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Број 4297. Из Канцеларије Сгатистичког Одсјека Краљ. Министарства Унутрашњих I јела, Цетиње, 2. јуна, 1912. год.

Службени огласи
ОБЈАБА

Да су ријешењем потписатог суда од данас, орој 
доњи а на основу чл. 11. закона о експропријацији 
изабрати у проијен.ивачки одбор за процјену једне 
кућице Маре, шћере Бесје Релезе с Цетиња, која 
се експроприра за овдашн.у Управу Општине гезр. 
Митра Војводића, од стране овога суда, као пред 
сједник и вјештак г, Мићо Баровнћ. сд сгране ста- 
ратеља Маре Релезе, Нлије Марковнћа, Пера М. Ива- 
нишевића и од стране Митра Војводића, г. Косто 
Лучић.

Нропјена се има извршитн дана 24. јуна ове го- 
дине у канцеларији Општпнске Управе на Цетнњу.

Број 2936 IV—1912 621.
Цетиње, 9. јуна 1912 године.

Краљев. Обласни Суд,
Р. 103, бр. 322, 1,1 прдсједпик, Ј. Ивановић,

ОГЛАС
Краљ. Обласни Суд у Никшићу, обзнањује овим 

свима н свакоме кога се тиче, да је отворено сте- 
циште над цијелим покретним и непокретним имањем 
презадуженог Тахира браће Ђурђевића, бин. трг. из 
Никшића, н зато нозива свакога, који би од истога 
ма по ком праву што тражити имао, да се до дана
23. јуна ов. год са својим потраживањима и до- 
казима овом суду пријави.

Сходно ирописима чл 274. зак. о грађ суд 
постуику, суд ћс распоред донијети иа основу при 
знања парничних странака и поднесеннх доказа, а 
неће примати заклетке и исказ свједока.

Сви повјеритељи, који се не буду оријавили до 
одређепог рока, изгубиће право на потраживања 
накнаде од масиног добра.

Број 2405. IV—1912—825
Никшић, 25. маја 1912 год.

— Краљ. Обласни Суд, —
предсједннк.

Р. 125, бр. 471, 2,3 Сава Драговић.

ОГЛАС
Краљ Обласни Суд у Никшићу, обзнањује овим 

свима и свакоме кога се тиче, да је отворено стје- 
циште над цијелим покретпн.м и непокретним нмањем 
презадуженсг Васа Сеферовпћа, бин. трг. нз Никшића, 
и зато познва свакога, којн би од истога ма по ком 
прану што тражити имао, да се до дана 25. јуна 
он. год., са својим потраживањнма и доказима овом 
суду пријави

Сходно прописима чл. 274 з.к. о грађ. суд. по- 
стуику, суд ће распоред довијсти на основу при- 
знања парничннх странака и нолнесених доказа а 
неће примати заклетве нп исказ свједока.

Сви повјеритељи који се не буду пријавили до 
одређеног рока изгубиће право на потраживања 
накнаде од масиног добра.

Број 3727. 1^—1911 — 1143.
Ннкшић, 25. маја 1912 год.

— Краљ. Обласни Суд, —
предсједник,

Р. 125, бр 472, 2,3 Сава Драговић, 

ОГЛАС
Краљ Обласни Суд у Никшићу, обзнањује овим 

свима и свакоме кога се тнче, да је отворено сте- 
цнштс над цијелим покретпим и непокретним имањем 
презадуженог Новице Тапоннћа, бив. становника из 
Жабљака, и зато позива свакога, који би од истога 
ма по ком праку што тражнтн нмао, да се до дана 
25. јуна ов. год. са својим потражпвањем и дока- 
зима овом суду прпјавп.

Сходно прописима чл. 274. зак. о грађ. суд. 
ноступку, суд ће распоред донијети па основу прн- 
знања парннчних странака и полнесеннх доказа, а 
неће прнмагн заклетве н исказе свје.ока

Сви повјеритељи, који се не буду пријавили до 
олређеког рока, изгубиће прано на потраживања 
накнаде од масиног добра.

Број 1359. 1^-1912—422.
Никшић, 25. маја 1912 год.

— Краљ. Обласни Суд —
предсједник,

Р. 125, бр. 473, 2,3 Сана Драговић

ОГЛАС
Краљ. Обласни Суд у Никшићу, обзнањује овим 

свима н свакоме кога се тиче, да је отвореио сте- 
циште надцијелим покретпим и непокретннм нмањсм 
презадуженог Груја бр. Новаковића, бив. трг. нз 
Ннкшића и зато познва свакога, који он од нстога, 
ма по ком праву што тражити имао, да се до дана
27. јуна он. год са својим потраживањима и до- 
казима овом суду прнјави

Сходно пропнсима чл, 274. зак. о грађ. суд. 
поступку, суд ће расноред донијети на основу при- 
знања парннчних странака и поднесених доказа, а 
неће приматн заклетке ни исказ свје:ока.

Сви повјеритељи, који се не буду пријавили до 
одређеног рока, изгубнће право нотражнвања накваде 
из маснног добра.

Број 621. IV—1911-870.
Никшнћ, 25. маја 1912 год.

— Краљ. Обласни Суд, —
предсједник,

Р. 125, бр. 469, 2,3 Сава Драговић. 

ОГЛАС
Краљ. Обласнн Суд у Никшићу, обзнањује овнм 

свима и сваком кога се тиче, да је отворено стје- 
циште над цнјелим покретним и непокретним има- 
њем презадуженог Николе Барзуте, бив. трг. из Ник- 
шића, и зато позива свакога, којп би од истога ма 
по ком праву што тражити нмао, да се до дана 27. 
јуна ов. год., са својим потраживањима и доказпма 
овом суду пријави.

Сходно прописима чл. 274. зак о грађ. суд по- 
ступку, суд ће распоред донијети на основу при- 
знања парничних странака или подпессних доказа 
а неће примати заклетве и исказ свједока.

Снн повјеритељн, који се не буду пријанили до 
одређеног рока изгубиће прано потражнвања нак- 
наде од масиног добра

Број 2408. 1^—1911—944.
Ннкшић, 25. маја 1912 год.

— Краљ. Обласни Суд, —
предсједник,

1’. 125, бр. 470, 2,3 Сава Драговић.

ОГЛАС
На основу наредбе Кр. Обл. Суда у Никшићу, од

28. маја ове године, орој 2626—IV—1912
957., — а у смислу чл. 80 , 81. и 82. Пранила 
Прне Ник. Штедионице, износи се на јавну про- 
дају доље описана непокретност Анђе 11. Шпадијер 
из Ннкшића, која је процнјењена перпера 2100 — 
Продаја ће се извршити у каицеларији подпнсатог 
суда 21. јула оие године за вријеме канцеларијеиих 
часова. — На одређеном року непокретност ће се 
уступити понудиоцу највише цијене. Сваки лнци- 
тант дужан је положити јемстно 1О"/о »Д проци- 
јењсие вриједности, као и таксе према чл. 47., 
гач. 11. Закона о таксама

Позивају се сви они, који на ненокретност имају 
какво реално право, као и они, који имају нраво 
прече купње, да се пријаве суду прије означеног 
рока.

Опис непокретности:
Једна кућа двобојна са три одјељења, портиком, 

избом и припадајућом башчом од метара 0 327 н 
75 цм , а налази се у старој вароши Никшића под 
«бедем», која граничи: од истока Мило Кр Мар- 
тиновнћ. од запада улица, од југа Симо Радан, од 
сјевера Максим Мнлатовић.

Број 1085. 716-1912.
Никшић, 5. јуна 1912 год.

— Општински Суд, —
за нредсједника, — судија, 

Р. 176. бр 514, 1,1 Ј. Т. Вукаловић.

ОГЛАС
Јавна продаја пепокретносги Мнлоње Маријано- 

внћа из Иеовца. изнршиће се 10. септембра ове 
године у 3 сата послије подне. —

Виђи оглас у 11. броју <Гласа Црногорца» ове 
1912 године. —

К бројр 333 из 1912—431 — 1909.
Ђулући, 30. маја 1912.

Капетански Суд,
Р. 48, бр. 517, 1,1 кап. Марко .1. Драговић.



ОГЛАС
На основу овосудског рјешења од данас, број горњи, 

износи се на јавну нродају доље описана непокрет- 
ност — кућа — Јове Јовове Ивановнћа овд.; про- 
цијењена перпера 5,287 45, за напзату мјеничног 
потраживања Народне Ванке у Бару.

Продаја ће се извршити 25. јуна ов год. у 
5 часова послије подне у канцеларији овог суда, 
а уступиће се понудиоцу највише цијене.

Нозивају се сви они, који нмају на непокретност 
какво реално право, као и сви онп, који имају 
право прече купње, да се пријаве суду прије по- 
четка продаје. —

Опис непокретности:
Кућа двокатна у овој вароши у Катуиској улици 

број 34.; дуга 3 42, а широка 11 71 метара са 
зидовима; ограђена добрим камењем у клаку; подрв- 
љена буковим дрвом, а покривена тиглом црмничком; 
нма 5 одјељења израђених обичном израдом;при- 
нада јој башта у величпни од 77 54 квадратна метра, 
на којој има 5 воћака и нужник; кућа граничи: 
од истока својом баштом, а башта комунском ули 
чицом, од југа кућом н баштом Риста Биљановића, 
од запада катунском улицом и о.Ссјевера кућом и 
баштом Нера Мартиновића.

Број 1227. VI—1912—171.
Цетиње, 10. маја 1912.

— Општински Суд. — 
за предсједника — судија,

Р. 187, бр. 502, 1,1 Ј. Мартиновић

ОГЛАС
Износи се на јавну продају доље описано имање 

Михаила С. Гаговића из Горњег поља.
1) <Крагине> ораница и ливада рала 6% и то: 

истој разно воће, шљика, јабука, крушака и другог, 
засађено као око 2 рала; граннчи: од истока Го- 
зуба Савова, од сјевера главни нут н Гаговнћево 
законско рало које му се оставља поред куће, а од 
југа и запада Драго Јоков; процијењено перп. 2500.

2) «Подкутњица» оранице 1 % и и но 
истом нешто воћа; граничи: од истока и сјевера 
Видака Вујадиповића, од југа и запада главни пут; 
процијењено перп. 500.

3) Код куће Стевана Врачара ораница 22/д; гра 
ничи: од истока Крсто Урошевић, од запада Стевана 
Врачара, од сјевера Стева Вујаднновића, и од југа 
пут; процијењено перп. 600.

Иродају ћеизвршити подписати Капет. суд у сво- 
јој капцеларији у три рока н то: 2 јула, 2. августа 
н 3. децембра ове 1912 год., у одређеним канце 
ларијским часовима

Лицитантн су дужни положити јемство са 10% 
од процјене На првом року непокретност се неће 
иродати испод процјене, на другом хоће ннже, али 
не испод % нсте, а на трећем року уступиће се 
понудиоцу највише цијене

Позивију се свн онн, којн имају право прече ку- 
иње, као и они, који па исту нмају какво реално 
право да се суду пријаве прије дана продаје.

Број 781. 493—1911.
Никшић, 2. јуна 1912.

Кр. Капетанскн Суд, 
Р. 230, бр. 506, 1,1 кап. Р. Мијушковнћ.

ОГЛАС
Изпоси ее на јавну продају доље оиисана непо- 

кретност Баја М. Никчевића из Страшевине.
1) 3% рала земље оранице звано <11ријеспа», 

које граничи: од истока Ннкола Јованов и Шпиро 
Станков, од запада <бенат царевог моста», од југа 
истога Баја и брата му Ђура, а од сјевера Андрнја 
Мијушковнћ.

За продају су три рока: 2. јула, 2. августа и 
3 децембра ове 1912 г., продају ће извршити овај 
Капетански суд горњих дана, а за вријеме редовних 
канцеларијских часова.

Лицитангн су дужни положити јемство 10% °Д 
процјене, — па првом року непокретност се неће 
продати испод процјене, на другом хоће ниже, али 
не нспод 2/з исте, а на трећем року уступиће се 
понудиоцу највише цијене

Позивају се сви они, којн па ненокретност нмају 
какво нрече или реално право, да се суду прнјаве 
ирије прве продаје.

Број 771. 296—1912.
Никшић, 2. јуна 1912.

Кр. Капетански Суд, 
1*. 150, бр 507,1,1 кап. Р. Мијушковнћ

ОГЛАС
Износи се на јавну продају доље описано непо- 

кретно нмање Пиња Међедовића из Горњега поља.
1) «Међупуће» 6 рала оранице; граничи: од 

истока и запада нут, од сјевера Јовица Међедовић, 
од југа Раде Ђоројевић; процијењено перп. 1800.

2) «Дубраве> 5 коса ливаде у окрајцима и по 
пстој око 8 листосјека горе; граничи: од истока 
Филип н Радош Перковићи, од југа Драгиша Ме- 
ђедовић, а од заиада Матије Буичић; ироцијењено 
нерп. 3500.

3) «Шумица» 3 рала орапнце; граннчи: од нстока 
пут, а од свију осталих страна Раде Мумовић.

Иродају ће извршнти подпнсати Кап. суд у сво- 
јој канцеларији дана 17. јула т. г., од 8 пр. до 5 
сати нослије подна. Непокретност ће се уступнтн 
нонудноцу највише цијене. Лицитанти имају поло- 
жити јемство 10% од процјене.

Позивају се свн они, којн нмају какво год право 
нрече купње, да се суду пријаве прије прве иродаје.

Број 540. 292—1912.
Ннкшић, 2. јуна 1912 г.

Кр. Капетански Суд, 
Р. 149, бр. 509, 1,1 кап. Р. Мнјушковић.

ОГЛАС
Износи се ва јавну продају непокретно имање Баја 

Вучиннћа из Страшевине, звано «Ирнјеспа», 2 рала 
оранице; граничи: од истока Шпира Станкова, од 
запада «бенат царевог моста», од сјевера истога 
Баја ; процијењено перп. 800.

За продају су одређена три рока и то: 7. јула, 
7. августа и 7 децембра ове 1912 год., за врнјеме 
канцеларијских часова у канцеларији потписатог 
суда.

На првом року непокретност се неће продати 
испод процјеве, на другом хоће. али не нспод % 
исте, а на трећем року устуниће се понудиоцу 
вајвише цијене

Лицитанти су дужнн положитн јемство 10%. Но- 
зивају се сви, који на непокретност имају прече и 
реално нраво, да се суду пријаве прије прве продаје.

Број 407. 96—1912.
Никшић, 6. јуна 1912 г.

Краљ. Капетански Суд.
Р. 126, бр. 598, 1,1 кап. Р. Мијушковић.

ОГЛАС
Овијем се продаје доље описано имање непо« 

кретно Радоја Л. Вуичића из Горњег поља.
1) «Међупуће» 5 коса ливаде и 8 рала оране 

земље све у једном комаду; граничи: од истока и 
занада пут, од сјевера Јојо Малишин, одјуга Бла- 
гоје Трипков; процијењено перпера 4000.

2) «Лапари» 2 рала оранице; граничи: одјуга 
н запада пут, од истока Вељо Лучин, од сјевера 
исти Вељо; проц. перп. 500.

Продају ће извршити подписати Капетански суд 
на дан 16. јула т. г. од8 приједо 7 сати послије 
подне у својој кавцеларији.

Лнцнтанти имају положити у готову јемство 10% 
од процјене, а нмање ће се уступити понудиоцу 
највише цијене.

Позивају се сви они који на горње имање имају 
прече право купње, да се суду пријаве прије прве 
продаје.

Број 664. 444—1912.
Никшић, 1. јуна 1912 г.

Кр. Капетански Суд, 
Г. 130, бр. 509, 1,1 кап. Р. Мијушковић.

ОГЛАС
Износи се на јавну продају непокретно имање 

Гада Мумовића из Горњег поља и то:
1) 9 коса ливаге у «Иодољу»; граннчи: од истока 

пут, од сјевера орана земља истог Мумовића, од 
запада пут, од југа Саво Међедовнћ; процијењено 
перп 4050.

Нродају ће извршити подписати Капетански суд 
у својој канцеларпјп на дан 16. јула т. г., од 8 
прије до 6 сати послије подне.

Непокретност ће се уступнти понудиоцу највише 
цијепе, а лицитанти су дужни положити јемство 
10% од процјене.

Позивају се сви они, прече купци горње непо- 
кретности, који желе куппти, да се суду нријаве 
прије продаје.

Број 51. 37—1912.
Никшић, 1. јуна 1912 г

Кр. Капетански Суд, 
Г. 109, бр. 509, 1,1 кап. Р. Мијушковић.

ОГЛАС
У извршењу паредбе Кр. Обл. Суда у Никшићу, 

од 31. марта 1912 год , број 1553—IV—1912 
—497, износи се на јавну продају доље описана 
непокретност Драга Некова Ннкчевића нз Стубице, 
која је нроцијењена перпера 4500.

За продају одређују се три рока: 5 јула, 5. ав- 
густа н 5. децембра 1912 год

Продаја ће се извршити у канцеларнјн Капет. 
суда у Богетићима од 8 прије до 4 сата послије 
подне.

На првом року непокретност неће се уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће и 
ниже, али не испод % процијењене вриједности, а 
на трећем року непокретност ће се уступитн пону- 
диоцу највише цнјене.

Лицитанти су дужнн положитн јемство 1О"/о пре- 
ма процнјењене вриједности.

Иозивају се свн они, који на непокретност имају 
какво реално право и право прече купње, да се 
прцјаве суду прнје прве иродаје.

Опис непокретности:
1) 3 рала оранице, % од косе ливаде, 2 листосјека 

горе н кућа »Омеров бријег»; нроцијењено перп. 
3000; граннчи: од истока Мирко Керанов, од запада 
Мијајло Мићов, од југа Мијат Ннколин, од сјевера 
вода.

2) У «Криво-до» 2 рала земље, кућа, гора н 
вода и све општинско право, које има у општину; 
нрецијењено перпера 1000; граничи: од истока, 
сјевера и запада Мијат Николин, од југа дјелови 
Страшевски.

3) Гора код КалЈђерске пећнне; граничн: од истока 
Мнјата Николина, од сјевера Гадована Николина, од 
југа Гаврила Бошкова, од запада Гадована Нико- 
лина; прецнјењено перпера 250.

4) Четири дијела горе са врх точила Криводољ- 
скога, која је доврх тврђе; прецијењена перпера 
250; граннчн: од нстока н запада Мијат Николнн, 
од сјевера Мијајло Мићов, а од југа дионица Стри- 
ковића

Број 447. 220—1912.
У Богетићима, 2. јуна 1912.

Капетански Суд,
Г. 272, бр. 511, 1,1 кап. М. Мијушковић.

ОГЛАС
Износи се на јавну продају непокретно нмање 

Милана Међедовића из Горњег поља и то:

1) два рала оранице са %« окрајака у оград 
код «Буче» удва комада; граничи: од нстока пут. 
од југа бучкн комун, од запада Мнрко Горчннов, 
а од сјевера Ђро Гадоичнн; процијењено перп. 500.

2) трн и но рала оранице звано «Међупуће»; 
граничн: од истока н запада нут, од југа Мнрко 
Горчинов, од сјевера исти Мирко; процијењено пер- 
пера 1200.

Продају ће извршитн Капетански суд у својој кан- 
целаријн на дан 16. јуна ов. год. од 8 прије до 
5 ура послије подна

()д лицитанта се тражи у напријед 10% од про- 
цјене, а имање ће се уступнтн понудиоцу највише 
цијене.

Позивају се сви они, који имају ма какво прече 
право на горњу непокретност, да се суду пријаве 
прије продаје, ако су исто вољни купити.

Број 640. 132—1912.
Никшић, 1. јуна 1912 г.

Кр. Капетански Суд, 
Г. 145, бр. 509, 1,1 кап. Г. Мијушковић.

ОГЛАС
У извршењу наређења Кр. Обл. Суда у Никшићу, 

од 7. маја 1912 год., број 2221 — IV 1912—788., 
износи се на јавну продају доље описана непокрет- 
ност Јована Лазарева Маговчевнћа нз Богетића; која 
је процијењена нерпера 1000.

За продају одређују се два рока: 4. и 19. јула 
1912 год.

Продаја ће се нзвршити у канцеларији Капет. суда 
у Богетићима, од 8 прије до 5 сати послије нодне.

На првом року непокретност се неће уступити 
нспод процијењене вриједности, а на другом усту- 
пиће се понудиоцу највише цијене.

Лицнтанти су дужнн положити јемство 10% нрема 
процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који на непокретност имају 
какво реално право и право прече купње, да се 
пријаве суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
% од рала оранице, % од косе ливаде и 2 ли- 

шњака горе у «Гупе под Двогрлу»; граничи: од 
истока истог Јована, од југа и запада Драго Гадо- 
ванов, од сјевера Митар Стојанов и синови Драга 
Гадованова.

Број 600. 292—1912.
Богетићи, 2. јуна 1912.

Капетански Суд,
Г. 166, бр. 510, 1,1 кап. М. Мијушковић.

ОГЛАС
У нзвршењу пресуде Кр. Обл. Суда у Никшићу, 

од 13. децембра 1911 год., број 4527—IV—1911 
-1578., износи се на јавну продају доље описана 

непокретност Боја Гадоичина Мијушковића из Бог-
миловића; која је процијењена перпера 900.

За продају одређују се три рока: 5. јула, 5. авгу- 
ста и 5. децембра 1912 год.

Нродаја ће се извршити у канцеларији Капетан- 
ског суда у Богетићима, од 8 прије до 4 сата ио- 
слије подне.

На првом року непокретност неће се уступити 
испод процијењене врнједности, на другом хоће и 
ниже, али не испод 2/з процијењене вриједности, 
а на трећем року непокретност ће се уступити по- 
нудиоцу највише цијене.

Лицнтанти су дужни положиги јемство 10% према 
процијењене врнједности.

Позивају се свн они, који на непокретност имају 
какво реално право н право прече купње, да се 
прнјаве суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
1 рало н % мање 70 □ м. оранице у Окру- 

мак ; граничи: од истока Васо Лукин, од јута и сје- 
вера Милован Иванов, од запада Тијодор Перишин.

Број 906. 483—1911.
Богетићи, 2. )уна 1912.

Капетански Суд,
Г. 172, бр. 512, 1,1 кап. М. Мијушковић.

ОГЛАС
На основу пресуде Кр. Обл. Суда у Шавнику, 

од 24. јануара 1912 г„ број 1046—IV—1911 
—208. Нзносн се на јакну продају доље описана 
непокретност Танасија Вуковића из Дробњака, која 
је процијењена перп. 470'—

Продаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатог суда.

За иродају одређују се три рока: 4. јула, 4. авгу- 
ста и 4. новембра 1912 године, за вријеме канце- 
ларијскнх ура.

На првом року непокретност се неће уступнти 
испод процијењене вриједности, а на другом року 
хоће и ниже, али не испод % од процијењене ври- 
једности, на трећем року уступиће се понудиоцу 
највише цијене.

Лицитантн су дужни при инканту положити јем- 
ство 10% од процијењене вриједности. Позивају 
се сви онн, који на непокретност имају какво ре- 
ално ираво прече купње, да се прнјаве суду прије 
почетка прве продаје.

Опис непокретности:
3 косе ливаде звано «Брдо»; граничи: од истока 

Новица Јакић, од сјевера Иван Палнја, од запада 
Видоје Јакић, од југа Живко Срдановић. —

1% косачице <Јасениште»; гранпчн: од истока 
Урош Вуковнћ, од сјевера Неђељко Чупић, од за- 
пада Неђељко Вуковић, од југа Неђељко Чунић.

% косачице зв. «Гупчина>; граничи: од истока 
Неђељко Јакић, од сјевера Зелен Јакнћ, од запада 
Мијајло Јакић, од југа Марко Вуковић.

Број 159. 81 — 1912.
Шавннк, 2. јуна 1912.

Капетански Суд,
Г. 206, бр. 520, 1,1 кап. Јоко Полексић.

ОГЛАС
Износи се на јавну продају доље описана непо- 

кретност Сака Станковића нз Гожаца која је пр„. 
цијењена перпера 47 Г—

Продаја ће се извршнти у канцеларији потпц 
сатог суда. За продају одрећују се два рока: 19. ју„а 
и 5 јула 1912. од 8 прије и од 2 до 3 сата послије 
подне.

На првом року непокретност се неће уступвти 
испод нроцијењене вриЈедности, а на другом усту- 
пиће се понудиоцу највише цнјене.

Свакн је лицитант дужан положити јемство 10° 
од процнјењене вриједностн.

Позивају се сви они, који на непокретности имају 
какво реално право, као и они, који нмају право 
прече купње, да се пријаве суду прије почетка прве 
продаје.

Опнс непокретности:
У «Ладорт» % рала оранице у два комада са 

два реда лоза н 3 коријена смокава, раздваја их 
земља Благоте Станковића; граничн: од истока Пе- 
тар Станковнћ и Велиша Андров, од југа Велвша 
Андров п Андрија Станковић, од заиада Лука Ио- 
повић, од сјевера Петар Станковпћ — земљиштев.

У «Драчје» око 1% рала пасишта, способвог 
за обрађивање саједним лишњаком горе; граничн: 
од сјеверо истока путем, од југа Петар Стаиковнћ, 
од запада Машо и Саво Станковнћи.

У «Шуме» и под «Лазину» два листосјека са 
пасигатем у простору око 2% рала, раздваја их 
лишњак Божине Баћова; граниче: од нстока Алекса 
Милатовић, одјуга поток, запаха Петар Станковвћ, 
сјевера Јован Иоповић и Панто Гаврилов.

Број 651. 617—1912.
Бороњнна, 24. маја 1912.

Капетански Суд,
Г. 231, бр. 516, 1,1 кап. Марко II. Радошеввћ,

Трговачки оглас
ОГЛАС. — На основу § 5. Трговачког Закона 

објављујем, да сам отворио обућарску радњу у 
овој вароши, коју ћу водити под фирмом:.

Никшић, 1. јуна 1912.
Р. 28, бр. 503, 1,1 Раде Ј. Радовић.

Приватни огласи
ПРП/1 Д 1Р М из сл°бодне руке дио мог има 
11Г 1Л^МЈ1_Јт1 ња; „Јасенови Трн-,„Глибавац- 
„Коложуњ" и гору у Подинама, а налази се у Пи- 
перима, као и виноград с ливадом у Дол.анима.

Ко жели горње имање купити нека се пријави 
г. Перу Поповићу, управнику царинарнице у Г1од- 
горици.

Овим дајем на знање свим оним, који се желе 
користити правом прече купње. Рок посљедње 
пријаве одређујем 15. јула о. г.
Р. 65, бр. 480, 2,3 Перко Марковић.

ПћиЂапрни папи,и пренио сам у моју кућу цџупдрспу [ЈДДЊу спрам куће ВасилиЈе Мар- 
ковића, снадбјевену најбољим материјалом под 
гаранцијом. Израђујем чизме од најљепшег бокса 
од 35 до 40 перпера.

Подгорица.
Р.29 бр.322 9—10 Стеван Перовић.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поводом смрти нашег непрежаљеног 

супруга, односно оца и брата

| Динка племенитог Мистуре
апотекара у Подгорици

стигло нам је много доказа искреног са- 
учешћа за које овијем нутем своју благо- 
дарност изражавам.

Особита нам је дужност нашу доживо- 
гну најдубљу благодарност изразити Ње- 
говом Кр. Височаиству Књазу Мирку, који 
је благоизволио опетовано пута телегра- 
фично упитати за његово стање и теле- 
графично изразити Своје, исаучешће Ње- 
зиног Краљевског Височанства Књагиње 
НаталиЈе.

Нека је срдачна хвала грађанству вароши 
Подгорице, које је за вриЈеме боловања 
иремилог нам покојника у великом броју, 
њега посјетило и до хладног гроба сиро- 
вело.

Посебно и најтоплије захваљујем госпо- 
ди др-ма: М. Радуловић, К. Маролис и 
Штајсу, који су се дању-ноћу жргвовали, 
да покоЈнику болове ублаже и његов жи- 
вот сиасе.

Особита хвала пјевачком друштву „Бран- 
ко“, које је на иокојников одар вијенац по- 
ложило и њега као свог члана добротвора 
до вјечне куће отпратило.

Хвала такођер свим оним иријатељима, 
који су вијенце допринијели, топла хвала 
г. Станку Грујићу, који се је дирљивим го- 
вором од иокојног опростио, тер свим 
оним, који су ријечима и дјелом покушали 
нашу неутјешиву бол ублажити.

Подгорица, 3. јуна 1912.
Ожалошћени: брат Камило; суируга 

Ема; син Милан; кћери: Јоланда, Дра- 
гица, Еда. п. п. бр. 515, 1,1

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


